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มาตรฐานการทดสอบเคร่ืองปรับ'อากาศส่าหรับห้องแบบแยกส่วน

ในการทดลอบจะดำเนินการตามมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมเครื่องปรับอากาศแบบ 
แยกส่วนมาตรฐานที่ มอก. 1 1 5 5 - 2 5 3 6 ทั้งนี้ประกอบด้วย ห้องควบคุมอากาศเย็นหรือห้องวัด 
ความร้อน และห้องควบคุมอากาศร้อน ประ๓ ทและสภาวะการทดสอบ อุปกรณ์สำหรับวัดค่าต่าง 
ๆ ซึ่งอาจมีการปรับปรุงบางส่วนให้เหมาะสมแก่การทดสอบในงานวิจัยด้งนี้ คือ

1 . ห้องวัดความร้อนแบบลอบเทียบ(Calibrated room - type calorimeter)
โดยมีลักษณะทั่วใปด้งนี้
1.1. ส่วนภายในห้องควบคุมอากาศเย็นและห้องควบคุมอากาศร้อนต้องมีการบุผนัง 

ด้วยฉนวนกั้นกลางและโดยรอบห้อง ที่ผนังมีซ่องสำหรับติดตั้งเครื่องปรับอากาศ 
โดยใช้ที่ยึดและกรอบเซ่นเดียวกับการติดตั้งเมื่อใช้งานตามปกติ และการติดตั้งนี ้
ต้องพยายามอุดรอยรั่วผนังกั้นกลาง เพื่อป้องกันการรั่วไหลของอากาศจากห้อง 
ควบคุมอากาศร้อนไปส่ห้องควมคุมอากาศเย็น

1.2. ขนาดของห้องวัดความร้อน ต้องเพียงพอที่จะให้อากาศไหลเช้าและออกจาก 
เครื่องปรับอากาศไม่ติดขัด และไม่ให้ความเร็วผิวหน้า (face velocity) มากกว่า 
500 มิลลิเมตรต่อวินาที ต้องมีบริเวณทางด้านหน้าของตะแกรงที,ลมเช้าหรือออก 
จากเครื่องปรับอากาศถึงผนังห้อง หรือเพดานห้องไม่น้อยกว่า 1000 มิลลิเมตร 
ขนาดของห้องวัดความร้อนตามตารางที่ ก -1

ตารางที่ ก -1 แสดงขนาดของห้องวัดความร้อน

ขีดความลามารถทำ 
ความเย็นที่กำหนด 

สูงสุดของเคร่ือง 
วัตต์

ขนาดภายในของแต่ละส่วนของห้องวัดความร้อน
ความกว้าง 

ตำสุด 
มิลลิเมตร

ความสูง 
ต่ําสุด 

มิลลิเมตร

ความลึก 
ต่ําสุด 

มิลลิเมตร
3000 2400 2100 1800
6000 2400 2100 2400
9000 2400 2400 3000
12000 3000 2400 3700
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1.3. ในแต่ละส่วนของห้องวัดความร้อนต้องมีอุปกรณ์ปรับอากาศ เพื่อรักษาภาวะ 
และการไหลของอากาศที่กำหนดให้คงที่ อุปกรณ์ปรับอากาศส่วนภายในห้อง 
ประกอบด้วยเครื่องทำความร้อนลำหรับให้ความร้อนสัมผัส และเครื่องเพิ่ม 
ความชื้น พลังงานที่ให้อาจเป็นพสังงานไฟฟ้า ไอนํ้าหรืออย่างอื่น ๆ ซึ่งสามารถ 
ควบคุมและวัดได้

1.4. ห้องวัดความร้อน ดังแสดงในรูปท่ี ก -1 แต่ละด้านของห้องต้องบุด้วยฉนวนเพื่อ 
ป้องกันการรั่วไหลของความร้อน (รวมทั้งการแผ่รังสีความร้อน) ไม่มากกว่าร้อย 
ละ 5 ของขีดความสามารถสุทธิของเครื่องปรับอากาศ และให้มีที่ว่างเพื่อให  ้
อากาศหมุนเวียนได้สะดวกภายใต้พื้นของห้องวัดความร้อน

ผนังก้ัน

รูปท่ี ก-1 แสดงห้องวัดความร้อนแบบสอบเทียบ

2. ประ๓ ทและสภาวะการทดสอบ
2.1. เครื่องปรับอากาศแบ่งออกเป็น 3 ประ๓ ท คือ ประ๓ ท ก ข และ กฃ

2.1.1. เคร่ืองที,ผลิตลำหรับใช่ในภูมิอากาศ เช่นเดียวกับอุณหภูมิตามที่ระบุใน 
ตารางท่ี ก-2 สดมภ์ท่ี 2 เท่าน้ันให้ระบุเป็นเคร่ืองประ๓ ท ก

2.1.2. เครื่องที่ผลิตลำหรับใช่ในภูมิอากาศ เช่นเดียวกับอุณหภูมิตามที่ระบุใน 
ตารางที่ ก-2 สดมภ์ท่ี 3 เท่าน้ันให้ระบุเป็นเคร่ืองประ๓ ท ข

2.1.3. เครื่องที่ผลิตลำหรับใช่ในภูมิอากาศ เช่นเดียวกับอุณหภูมิตามที่ระบุใน 
ตารางที่ ก-2 สดมภ์ที่2 และสดมภ์ท่ี 3 ให้ระบุเป็นเครื่องประเภท กข
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2.2. เครื่องปรับอากาศที่นำมาทดสอบเป็นประ๓ ท ก หมายถึงเครื่องปรับอากาศที่ใช ้
กับอุณหภูมิอากาศที่มีอุณหภูมิสูงสุดภายนอกห้องปรับอากาศ 35 °c

ตารางท่ี ก-2 แสดงภาวะที่ใช้ทดสอบเพื่อหาค่าขีดความสามารถทำความเย็น

ภาวะที่ใช้ทดสอบ ประ๓ ท ก ประ๓ ท ข
อุณหภูมิของอากาศภายในห้อง

- กระเปาะแห้ง องศาเซลเซียส 27 29
- กระเปาะเปียก องศาเซลเซียส 19 19

อุณหภูมิของอากาศภายนอกห้อง
- กระเปาะแห้ง องศาเซลเซียส 35 46
- กระเปาะเปียก องศาเซลเซียส 24 24

ความถี่ลำหรับการทดสอบ ความถี่ท่ีกำหนด *
แรงดันไฟฟ้าสำหรับการทดสอบ แรงดันไฟฟ้าท่ีกำหนด **

* เครื่องท่ีระบุความถ่ีท่ีกำหนดไว้ 2 ค่า ให้ทดสอบที่แต่ละความถี่ 
** เคร่ืองท่ีระบุแรงดันไฟฟ้าท่ีกำหนดไว้ 2 ค่า ให้ทดสอบท่ีค่าแรงดันไฟฟ้าสูงสุด

3. อุปกรณ์ลำหรับกัด
ความเท่ียงตรงของอุปกรณ์ลำหรับกัด ต้องอยู่ในเกณฑ์ที่กำหนด ดังน้ี
3.1. อุปกรณ์ลำหรับกัดอุณหภูมิ

3.1.1. ±0.05 องศาเซลเซียส เมื่อใช้กัดอุณหภูมิของอากาศในส่วนภายในห้อง 
กัดความร้อน ด้วยเทอร์โมมิเตอร์ชนิดกระเปาะเปียก และกระเปาะแห้ง

3.1.2. ± 0 .0 5 องศาเซลเซียส เมื่อใช้กัดอุณหภูมิของนี้า ขดท่อปรับภาวะอากาศ 
ในส่วนนอกห้องกัดความร้อน

3.1.3. ± 0 .0 3 องศาเซลเซียส เมื่อใช้กัดอุณหภูมิอื่นๆทั้งหมด
3.1.4. ขีดแบ่งที่เล็กที่สุดของอุปกรณ์สำหรับกัดอุณหภูมิต้องไม่มากกว่า 2 เท่า 

ของความเท่ียงตรงท่ีกำหนด
3.1.5. ตำแหน่งใดที่กำหนดความเที่ยงตรงของอุปกรณ์ ลำหรับกัดอุณหภูมิ 

±0.05 องศาเซลเซียส อุปกรณ์นั้นต้องได้รับการลอบเทียบกับอุปกรณ์มาตร 
ฐานจากสถาบันที่เชื่อถือได้
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3.1.6. ในการวัดอุณหภูมิกระเปาะเปียกทุกครั้ง ต้องให้กระเปาะเปียกพอเพียง 
และต้องให้เวลานานพอให้การระเหยถึงจุดสมดุลสำหรับเทอร์โมมิเตอร์ชนิด 
ปรอท กระเปาะต้องมีเต้นผ่านศูนย์กลางไม่มากกว่า 6.5 มิลลิเมตร และการ 
อ่านค่า ทำเมื่อความเร็วของอากาศไม่น้อยกว่า 3000 มิลลิเมตรต่อวินาที

3.1.7. อ ุปกรณ์ลำหรับวัดอุณหภูม ิท ี่ใช ้ว ัดการเปลี่ยนแปลงของอุณหภูม ิให  ้
สามารถสับเปลี่ยนกันใต้สะดวก ระหว่างตำแหน่งทางเข้ากับตำแหน่งทางออก 
ทั้งน้ีเพ่ือจะเพ่ิมความเท่ียงตรงข้ึน

3.2. อุปกรณ์สำหรับวัดความดัน
3.2.1. อุปกรณ์วัดความดัน ต้องอ่านได้ละเอียด ±  1 Pa (±0.1 มิลลิเมตรนํ้า) 

และขีดแบ่งที่เล็กที่สุดของอุปกรณ์สำหรับวัดความดันต้องไม่มากกว่า 2 เท่า 
ของความเท่ียงตรงท่ีกำหนด

3.2.2. ให้ใช้บาโรมิเตอร์ซึ่งอ่านได้ละเอียดถึงร้อยละ ±0.1 สำหรับวัดความดัน 
บรรยากาศ (Barometric Pressure)
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การคำนวณ

จากข้อมูลที่ได้ในการทดสอบสามารถนำมาคำนวณหาค่าต่าง  ๆได้ตามลำดับดังนี้
1. คำนวณหาความสามารถในการทำความเย็น

ในการคำนวณหาความสามารถในการทำความเย็นสามารถคำนวณได้ 2 แนวทางคือ
1.1 คำนวณจากค่าพลังงานต่าง ๆ ที่วัดได้จากห้องควบคุมอากาศเย็นของห้องทดสอบเครื่อง 

ปรับอากาศ (Calorimeter room) โดยใข้วิธีวัดความร้อนในห้องโดยตรงดังลมการ
Qt = S E r + ( h „ 1- h ^ ) w r + Q 0 + Q r [1-1]

เม่ือ Q, = ความสามารถทำความเย็นภายในห้องปรับอากาศ 1 พ
ÜEr = ผลรวมของกำลังไฟฟ้าทั้งหมดจากฮีตเตอร์อากาศที่ใชในห้องปรับอากาศ 1 พ  
เาw1 = เอนทาลปีของนํ้าหรือของไอน้ําขาเข้าห้องซึ่งใข้ในการเพ่ิมความช้ืน 1 J/kg 
เาw2 = เอนทาลปีฃองนํ้าควบแน่นท่ีไหลออกจากห้อง 1 J/kg 
พ r = อัตราน้ําท่ีควบแน่นที,เครื่องส่งลมเย็น 1 kg/s
Qp = อัตราความร้อนท่ีรั่วไหลเข้าส่ห้อง โดยผ่านผนังกั้นห้องระหว่างห้องควบคุมอากาศ 

ร้อนกับห้องควบคุมอากาศเย็น 1 พ
Qr = อัตราความร้อนท่ีรั่วไหลเข้าส่ห้อง โดยผ่านพ้ืนผนัง และเพดาน 1 พ

1.2 คำนวณจากการวิเคราะห์คุณสมปติสารทำความเย็น R-22 ตามทฤษฎวี ัฏจ ักรการทำความ 
เย็นแบบอัดไอ โดยความลามารถในการทำความเย็น (Qe) คำนวณจากค่าเอนทาลปีของสารทำ 
ความเย็น R-22 ที่เปลี่ยนแปลงในระบบ ตามสมการ

QE =  mr (ห1- ห4) [3.4]
เม่ือ mr = อัตราการไหลของสารทำความเย็น , kg/s

และการหาค่าเอนทาลปีจะใช้ลมการสำหรับหาค่าเอนทาลปีฃองสารทำความเย็น R-22 
ตามเทียบ เอื้อกิจ[2] เพื่อลดความผิดพลาดที่อาจเกิดขึ้นได้จากการอ่านค่าโดยตรงจากตารางคุณ 
สมปติของสารทำความเย็น R-22 ดังน้ี

เอนทาลปีของ R-22 ก่อนเข้าคอมเพรสเซอร(์เา1) , kJ/kg 
h, = 443.24397 -  6.0866 เก P1 + 0.70432 ฤ -  0.00037 ฤ2 
โดยท่ี -10 < t , < 4 0 oC

350 <  P, <  550 kPa (abs)

[ข.2]



เอนทาลปีฃอง R-22 ออกจากคอมเพรสเซอร์ (h2) 1 kJ/kg
เา2 = 435.68938 -  3.93376 เก P2 + 0.68643 t2 + 0.00019 t22
โดยที่ 40  < t 2<  120 ° c

1 ,400<  P2< 2 ,00 0  kPa (abs)

เอนทาลปีของ R-22 ออกจากคอนเดนเซอร์ (เา3) 1 kJ/kg 
h3 = 0.00003 tg3 -  0.0002 t32 + 1.2195 เ3 + 199.55 
โดยท่ี 20 < t 3< 6 0 ° c

เอนทาลปีฃอง R-22 ก่อนเข้าเครื่องทำระเหย (เา4) 1 kJ/kg
h4 = h3

2. คำนวณหาลัมประสิทธ๋ึของสมรรถนะของระบบ (COP)
Qe mr0 v h 4 )จากสมการ COP =  —-  = --------1-------
พ c mr (ห2 - ห1)

_  h 1 h 4
h2 - h 1

เม่ือ Qe = ความลามารถทำความเย็นภายในห้องปรับอากาศ 1 kW 
พ c = งานของคอมเพรสเซอร์, kW

BTU/hr3. คำนวณหาอัตราส่วนประสิทธิภาพพลังงาน (EER) , --------
Watt

จากสมการ EER =  ----- —  X3412
พ:input

เม่ือ Qt = ความสามารถทำความเย็นภายในห้องปรับอากาศที่วัดโดยตรง 1 พ  
พ  = พลังงานรวมท้ังหมดท่ีป้อนให้ระบบปรับอากาศ 1 พinpu t

4. คำนวณหาความสามารถในการระบายความร้อนของคอนเดนเซอร์ (Qc) , kW
จากสมการ Qc = m r(เา2 - h 3)
โด ย  h 2 แ ล ะ  เา3 ส า ม า ร ถ ห า ได ้จ า ก ล ม ก า ร  [ข . 3 ]  1 [ข .4 ]
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5. คำนวณหาอัตราการระเหยนํ้าในคอนเดนเซอร์ระบายความร้อนด้วยการระเหยนํ้า (ทำ6) 1 kg/s 
จากสมการ ทำ6 =  ma (C02 - © 1) [3.22]
โดย © 1 = อัตราส่วนความชื้นของอากาศที่ทางเข้าคอนเดนเซอร์ kg/kgdryair

© 2 = อัตราส่วนความชื้นของอากาศที่ทางออกจากคอนเดนเซอร์ kg/kgdryair
ทำ3 = อัตราการไหลของอากาศผ่านคอนเดนเซอร์, kgdryai/s

ซ่ึง ทำ3หาได้จากลมการ
A LXWXV

โดย \  = อัตราการไหลของอากาศ 1 ทท3/ร
Vd = ค่า!]รมาตรจำเพาะของอากาศ (volumetric of dry air standard) 1 m3/kgdryair 
L = ความยาวของซ่องลมคอนเดนเซอร์, m 
พ = ความกว้างของซ่องลมคอนเดนเซอร์, m 
va = ความเร็วของอากาศผ่านซ่องลมคอนเดนเซอร์, m/s

6. คำนวณหาประสิทธิภาพของคอนเดนเซอร์ระบายความร้อนด้วยการระเหยนา ( ร )

จากสมการ 8  = ^  a ir.ou t ^  air,in

f A
h . , -ha ir.ou t

"^"c.Sat
a ir.in

V J

[3.23]

โดย hair.m

hair.ou t

= เอนทาลปีของอากาศที่เข้าคอนเดนเซอร์, kj/kgdryair 
= เอนทาลปีของอากาศที่ออกจากคอนเดนเซอร์, kJ/kgdryair

a ir.ou t
1 c.Sat

เอนทาลปีฃองอากาศอิ่มตัว ณ อุณหภูมิสารทำความเย็น1 kJ/kgdryajr



90

ตัวอย่างการคำนวณ

ข.1 การคำนวณค่าต่าง  ๆ ของเครื่องปรับอากาศแบบระบายความร้อนตัวยอากาศ

จากข้อมูลที่ได้จากการทดลอบเครื่องปรับอากาศแบบระบายความร้อนด้วยอากาศ ณ 
สภาวะการทดสอบกรณีที่ 3 เมือกำหนดให้สภาวะอากาศภายนอกห้องมี Tdb = 35 °c  , Twb = 
28 .2 ๐c  ( 60 %RH) และปริมาณ'นํ้ายา R-22 เป็น 1.2 kg ดังตารางที่ ง -3  แล้วนำผลมาคำนวณ 
หาค่าสมรรถนะต่าง ๆ ของระบบปรับอากาศได้ดังนี้

- ที่ทางเข้าคอมเพรสเซอร์(จุด1 )
ความดัน( P1 ) 462.34 kPa (abs)
อุณหภูมิ(T1) 9.11 °c

จากสมการที่ ข.2 สามารถคำนวณหาค่าเอนทาลปีที่ทางเข้าคอมเพรสเซอร์ h, = 412.28 kJ/kg

- ที่ทางออกคอมเพรสเซอร์(จุด2 )
ความดัน( P2 ) 1,822.59 kPa (abs)
อุณหภูมิ( ไ'2 ) 89.97 ๐C

จากสมการที่ ข.3 สามารถคำนวณหาค่าเอนทาลปีที่ทางออกคอมเพรสเซอร์ h2 = 469.45 kJ/kg

- ที่ทางออกคอนเดนเซอร์(จุด3 )
ความดัน( P3 ) 1,788.67 kPa (abs)
อุณหภูมิ(T3 ) 45.14 °c

จากสมการที่ ข.4 สามารถคำนวณหาค่าเอนทาลปีที่ทางออกคอนเดนเซอร์ h3 = 256.95 kJ/kg

- ที่ทางเข้าเครื่องทำระเหย(จุด4 )
จากลมการที่ ข.5 สามารถคำนวณหาค่าเอนทาลปีที่ทางเข้าเครื่องทำระเหย h4 = 256.95 kJ/kg

- อัตราการไหลโดยมวลของสารทำความเย็น R-22 = 0.0210 kg/s

เมื่อนำข้อมูลต่าง  ๆ มาวิเคราะห์ตามวัฎจักรการทำความเย็นแบบอัดไอของเครื่องปรับ 
อากาศได้ผลการคำนวณดังนี้
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Pressure, P

Enthalpy, h

รูปท่ี ข-ไ แสดงแผนภาพ P-h ของวัฏจักรการทำความเย็นของเครื่องปรับอากาศ

ความสามารถในการทำความเย็นต่อหน่วยมวล R-22 qE = h1-  h4
= 412.28-256.95  
= 155.33 kJ/kg

ความสามารถในการทำความเย็น Qe = mr (ห1 - h4 )
= 0.0210x155.33  
= 3.262 kW

qw = h2- ห1
= 469.45-412.28  
= 57.17 kJ/kg 

Qw = m r (เา2 - เา1)
= 0.0210X57.17 
= 1.201 kW

ความสามารถในการระบายความร้อนของคอนเดนเซอร์ต่อหน่วยมวล R-22
qc = h2- h 3

งานท่ีป้อนให้คอมเพรสเซอร์ต่อหน่วยมวล R-22

งานท่ีป้อนให้คอมเพรสเซอร์

= 469.45-256.95  
= 212.50 kJ/kg
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ความลามารถในการระบายความร้อน Qc = กำr(h 2 -h 3 )
= 0.0210X212.50 
= 4.463 kW

ค่าสัมประสิทธ้ิ,ของสมรรถนะ'ของระบบ (COP)

จากสมการ m r ( h i  ~ h 4 >

กำ1. (h2 - hi)
V h 4

ห2 - ห1

412.28-256.95  
469.45-412.28  

ะ= 2.717

ค่าอัตราส่วนประสิทธิภาพพลังงาน (EER)
Q BTU/hrจากลมการ EER =  — — X 3412 ---------

พ. t Wattin p u t

เม่ือ Q, = ความลามารถทำความเย็นกายในห้องปรับอากาศที่วัดโดยตรง 
พ  = พลังงานรวมท้ังหมดที,ป้อนให้ระบบปรับอากาศinpu t

ซ่ึง Q, สามารถหาได้จากลมการที่ ข.1 ดังน้ี
Qt ะะ กำลัง'โฟฟ้าฮีตเตอร์'อากาศ + กำลังไฟฟ้าฮีตเตอร์นํ้า + ความร้อนร่ัวไหลเข้าห้องสุทธิ 

= 700 + 1,250 + 1,250 
= 3,200 พ  

พ  1 = 1,275 พinpu t

ดังน้ัน 3,200EER =  — — X3412 
1,275

BTU/hr8.56
Watt
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ข.2 การคำนวณค่าต่าง  ๆของเคร่ีองปรับ'ฮากาศแบบระบายความร้อนด้วยการระเหย,นา

จากข้อมูลที่ได้จากการทดสอบเครื่องปรับอากาศแบบระบายความร้อนด้วยการระเหยนํ้า 
ณ สภาวะการทดลอบกรณีที่ 10 เมื่อกำหนดให้สภาวะอากาศภายนอกห้องมี ไ"08 = 35 ๐C 1 Twb 
= 28.2 ๐C ( 60 %RH) 1 อัตราการไหลของนํ้า = 5 l/min และปริมาณนํ้ายา R-22 เป็น 1.6 kg 
ดังตารางท่ี ง -10 แล้วนำผลมาคำนวณหาค่าสมรรถนะต่าง  ๆของระบบปรับอากาศได้ดังนี้

- ที่ทางเข้าคอมเพรสเซอร์(จุด1 )
ความดัน( P1 ) 440.48 kPa (abs)
อุณหภูมิ( T1 ) 4.94 ๐C

จากสมการที่ ข.2 ลามารถคำนวณหาค่าเอนทาลปีที่ทางเข้าคอมเพรสเซอร์ h, = 409.66 kJ/kg

- ที่ทางออกคอมเพรสเซอร์(จุด2 )
ความดัน( P2 ) 1,486.92 kPa (abs)
อุณหภูมิ( ไ"2 ) 76.88 °c

จากสมการที่ ข.3 สามารถคำนวณหาค่าเอนทาลปีที่ทางออกคอมเพรสเซอร์ เา2 = 460.85 kJ/kg

- ที่ทางออกคอนเดนเซอร์(จุด3 )
ความดัน(P 3 ) 1,446.12 kPa (abs)
อุณหภูมิ( ไ"3 ) 32.28 ๐C

จากสมการที่ ข.4 สามารถคำนวณหาค่าเอนทาลปีที่ทางออกคอนเดนเซอร์ h3 = 239.72 kJ/kg

- ที่ทางเข้าเครื่องทำระเหย(จุด4 )
จากลมการที่ ข.5 ลามารถคำนวณหาค่าเอนทาลปีที่ทางเข้าเครื่องทำระเหย เา4 = 239.72 kJ/kg

- อัตราการไหลโดยมวลของสารทำความเย็น R-22 = 0.0208 kg/s

เมื่อนำข้อมูลต่าง ๆ มาวิเคราะห์ตามวัฏจักรการทำความเย็นแบบอัดไอของเครื่องปรับ 
อากาศได้ผลการคำนวณดังนี้
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ความลามารถในการทำความเย็นต่อหน่วยมวล R-22 qE = ห1 — h4
= 409.66-239.72  
= 169.94 kJ/kg

ความสามารถในการทำความเย็น Qe = ๓1. (1^- h 4 )
= 0.0208X169.94 
= 3.535 kW

งานท่ีป้อนให้คอมเพรสเซอร์ต่อหน่วยมวล R-22 qw = h2- h 1
= 460.85-409.66  
= 51.19 kJ/kg

งานท่ีป้อนให้คอมเพรสเซอร์ Qw = ๓ r(h 2 - [าๅ)
= 0.0208X51.19 
= 1.065 kW

ความสามารถในการระบายความร้อนของคอนเดนเซอร์ต่อหน่วยมวล R-22
qc — 2̂ h3

= 460.85-239.72  
= 221.13 kJ/kg

ความลามารถในการระบายความร้อน Qc = mr(h 2 -h 3)
= 0.0208X221.13 
= 4.600 kW

ค่าสัมประสิทธ้ิ'ของสมรรถนะ1ของระบบ (COP)

จากสมการ COP = mr(h., -h 4 ) 
กำ1. (ห2 - h 1 )

h 1 - h 4
h2 -h 1

ค่าอัตราส่วนประสิทธิภาพพลังงาน (EER)

จากสมการ EER =   —  X3412
พ. ,in p u t

409.66-239.72 
460.85-409.66  

=  3.320

BTU/hr
Watt
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เม่ือ Q, = ความสามารถทำความเย็นภายในห้องปรับอากาศที่วัดโดยตรง 
พ. = พลังงานรวมท้ังหมดท่ีป้อนให้ระบบปรับอากาศinpu t

ซ่ึง Q, ลามารถหาได้จากลมการที่ ข.1 ดังน้ี
Q, = กำลังไฟฟ้าฮีตเตอร์อากาศ + กำลัง'ไฟฟ้าฮีตเตอร์น้ํา + ความร้อนร่ัวไหลเข้าห้องสุทธิ

= 750+ 1,450 + 1,250 
= 3,450 พ  

พ, , = 1,150 พinpu t

ดังน้ัน EER =  —— —X 3412
1,150

BTU/hr=  10.24 —
Watt

ค่าอัตราการระเหยนํ้าในคอนเดนเซอร์ระบายความร้อนด้วยการระเหยนํ้า 
จากสมการ กำ6 =  ma(CO 2 -co ^  kg/s

เมื่ออัตราการไหลของอากาศ m ะะ—  = ---------------- 5-
vd vd

พิจารณาข้อมูลตารางที่ ง-10
- อุณหภูมิอากาศทางเข้าคอนเดนเซอร์Tdb = 34.88 ๐C 1 Twb = 28.18 ๐c
- อุณหภูมิอากาศทางออกคอนเดนเซอร์Tdb = 34.21 °c  1 Twb = 31.64 ๐c
- อุณหภูมิควบแน่นสารทำความเย็น Tc = 38.18 °c  

จากการเปิด Psychrometric - chart
มีค่า hair,n = 9055 kJ/k9dry air . = 0.0216 kg/kgdryair

hair,out = 108-79 kJ/kgd(yair ,๓ 2 = 0.0290 kg/kgd(yair ,Vd = 0.9109
m3/k9d̂ air

จะได้
c.Sat

= 152.13 kJ/kgdryair
Av LXWXVg 0.45X0.45X1.917
vd vd 0.9109

=  0.4261 kg/s
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ดังนัน ๓6 =  ma((02 - (ง1)
=  0.4261 X( 0.0290-0.0216)
=  0.00315 kg/s

ค่าประสิทธิภาพของคอนเดนเซอร์ระบายความร้อนด้วยการระเหยน้ํา( ร )
(   ̂air,ou t ^  air,in )จากสมการ

h . . - h . .a ir,ou t y  a ir,in 
c .S a t ,V

108.79-90.55
152.13-90.55

=ะ 0.2962



ภ าค ผ น วก  ค

ตารางท่ี ค-ไ ข้อมูลการทดสอบเครื่องปรับอากาศแบบระบายความร้อนด้วยอากาศ
ในห้องทดสอบ Calorimeter (กรณีท่ี ไ)

สภาวะท่ีใข้ในห้องทดสอบ
ห้องควบคุมความเย็น Tdb = 27 °C ,T wb = 19 ๐c
ห้องควบคุมความร้อน ไ’08 = 35 °c  , Twb = 24 ๐C (40 %RH)

ข้อกำหนดเครื่องปรับอากาศ
แรงดันไฟฟ้า 220 V ความถ่ีไฟฟ้า 50 Cycle
ความเร็วของพัดลมท่ีเคร่ืองเป่าลมเย็นสูงสุด 1,050 rpm
ความเร็วของพัดลมท่ีเครื่องเป่าลมร้อนสูงสุด 950 rpm
ปริมาณนํ้ายา R-22 ที่อัดเข้าระบบ 1.2 kg

ผลการทดสอบ 
ห้องร้อน

ความดันด้านสูง ไ,817.32 kPa อุณหภูมิด้านสูง 45.13 °c
ความดันด้านตํ่า 462.12 kPa อุณหภูมิด้านตํ่า 8.96 °c

ห้องเย็น
อุณหภูมิลมส่ง 13.4 °c
กำลังไฟฟ้าของฮีตเตอร์อากาศ = 650 พ
กำลังไฟฟ้าของฮีตเตอร์นํ้า 1,325 พ
ขีดความลามารถทำความเย็น = กำลังไฟฟ้าจากฮีตเตอร์อากาศ + ฮีตเตอร์นา + ไ,2 5 0 พ

= 650 + 1,325 + 1,250 = 3,225 พ  
= 3,225x3.412 = 11,003.7 Btu/hr

กำลังไฟฟ้ารวม 1,275 พ
กระแสไฟฟ้า 6.1 Amp
EER 8.63 BTU/hr.W
ปริมาณนํ้ากลั่น 1.46 kg/hr
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ตารางท่ี ค-2 ข้อมูลการทดลอบเครองปรับอากาศแบบระบายความร้อนด้วยอากาศ
ในห้องทดสอบ Calorimeter (กรณีท่ี 2)

สภาวะที่ใชในห้องทดสอบ
ห้องควบคุมความเย็น Tdb = 27 ๐ ท  T -  °  » 1 WB CD 0̂

ห้องควบคุมความร้อน T"db = 35 _̂0 1 ร CD II 26.1 ๐ C(50%RH)

ข้อกำหนดเครื่องปรับอากาศ
แรงดันไฟฟ้า 220 V ความถ่ีไฟฟ้า 50 Cycle
ความเร็วของพัดลมที่เครื่องเป่าลมเย็นสูงสุด 1,050 rpm
ความเร็วของพัดลมท่ีเคร่ืองเป่าลมร้อนสูงสุด 950 rpm
ปริมาณนํ้ายา R-22 ที่อัดเข้าระบบ 1.2 kg

ผลการทดสอบ 
ห้องร้อน

ความดันด้านสูง 1,798.09 kPa อุณหภูมิด้านสูง 45.11 0 ๐
ความดันด้านตํ่า 462.28 kPa อุณหภูมิด้านตํ่า 9.56 0 O

ห้องเย็น
อุณหภูมิลมส่ง 13.5 ๐C
กำลังไฟฟ้าของฮีตเตอร์อากาศ = 725 พ
กำลังไฟฟ้าของฮีตเตอร์นํ้า = 1,225 พ
ขีดความสามารถทำความเย็น = กำลัง'ไฟฟ้า1จากฮีตเตอร์,อากาศ + ฮีตเตอร์นํ้า + 1,250พ

= 725 + 1,225 + 1,250 = 3,200 พ  
= 3,200x3.412 = 10,918.4 Btu/hr

กำลังไฟฟ้ารวม 1,275 พ
กระแสไฟฟ้า 6.1 Amp
EER 8.56 BTU/hr.W
ปริมาณนํ้ากลั่น 1.40 kg/hr
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ตารางท่ี ค-ร ข้อมูลการทดลอบเครองปรับอากาศแบบระบายความร้อนด้วยอากาศ
ในห้องทดสอบ Calorimeter (กรณีท่ี 3)

สภาวะที่ใข้ในห้องทดสอบ
ห้องควบคุมความเย็น T db = 27 °c  , Twb = 19 °c
ห้องควบคุมความร้อน —I O CD

= 35 I $ CD

= 28.2 °c  (60 %RH)

ข้อกำหนดเครื่องปรับอากาศ
แรงดันไฟฟ้า 220 V ความถ่ีไฟฟ้า 50 Cycle
ความเร็วของพัดลมที่เครื่องเปาลมเย็นสูงสุด 1,050 rpm
ความเร็วของพัดลมท่ีเคร่ืองเป่าลมร้อนสูงสุด 950 rpm
ปริมาณ'นายา R-22 ที่อัดเข้าระบบ 1.2 kg

ผลการทดสอบ 
ห้องร้อน

ความดันด้านสูง 1,788.67 kPa อุณหภูมิด้านสูง 45.14 0 ๐
ความดันด้านตํ่า 462.34 kPa อุณหภูมิด้านตํ่า 9.11 0 O

ห้องเย็น
อุณหภูมิลมส่ง 13.5 ๐C
กำลังไฟฟ้าของฮีตเตอร์อากาศ = 700 พ  
กำลัง'ไฟฟ้าของฮีตเตอร์น้ํา = 1,250 พ
ขีดความสามารถทำความเย็น = กำลังไฟฟ้าจากฮีตเตอร์อากาศ + ฮีตเตอร์นํ้า + 1,250พ

= 700+ 1,250 + 1,250 = 3,200 พ  
= 3,200x3.412 = 10,918.4 Btu/hr

กำลังไฟฟ้ารวม 1,275 พ
กระแสไฟฟ้า 6.1 Amp
EER 8.56 BTU/hr.W
ปริมาณนํ้ากลั่น 1.42 kg/hr
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ตารางท่ี ค-4 ข้อมูลการทดลอบเครื่องปรับอากาศแบบระบายความร้อนด้วยอากาศ
ในห้องทดสอบ Calorimeter (กรณีท่ี 4)

สภาวะท่ีใข้ในห้องทดสอบ
ห้องควบคุมความเย็น Tdb = 27 ๐C ,T WB = 19 °c
ห้องควบคุมความร้อน Tdb = 30  °c  , Twb = 25.5 ๐C (70 %RH)

ข้อกำหนดเครื่องปรับอากาศ
แรงดันไฟฟ้า 220 V ความถ่ีไฟฟ้า 50 Cycle
ความเร็วของพัดลมที่เครื่องเป่าลมเย็นสูงสุด 1,050 rpm
ความเร็วของพัดลมท่ีเครื่องเป่าลมร้อนสูงสุด 950 rpm
ป่ร็มาณนํ้ายา R-22 ที่อัดเข้าระบบ 1.2 kg

ผลการทดสอบ 
ห้องร้อน

ความดันด้านสูง 1,577.02 kPa อุณหภูมิด้านสูง 38.78 0 ๐
ความดันด้านตํ่า 446.68 kPa อุณหภูมิด้านตํ่า 12.75 0 ๐

ห้องเย็น
อุณหภูมิลมส่ง 13.2 °c
กำลังไฟฟ้าของฮีตเตอร์อากาศ = 775 พ  
กำลังไฟฟ้าของฮีตเตอร์นํ้า = 1,350 พ
ขีดความสามารถทำความเย็น = กำลังไฟฟ้าจากฮีตเตอร์อากาศ + ฮีตเตอร์นํ้า + 1,250พ

= 775 + 1,350 + 1,250 = 3,375 พ  
= 3,375x3.412 = 11,515.5 Btu/hr

กำลังไฟฟ้ารวม 1,200 พ
กระแสไฟฟ้า 5.7 Amp
EER 9.60 BTU/hr.W
ปริมาณนํ้ากลั่น 1.52 kg/hr
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ตารางท่ี ค-ร ข้อมูลการทดสอบเครื่องปรับอากาศแบบระบายความร้อนด้วยอากาศ
ในห้องทดสอบ Calorimeter (กรณีท่ี 5)

สภาวะท่ีใข้ในห้องทดสอบ
ห้องควบคุมความเย็น ไ"08 = 27 °C ,T W8 = 19 ๐C
ห้องควบคุมความร้อน TDB = 30 ๐C 1 Twb = 27.1 °c  (80 %RH)

ข้อกำหนดเครื่องปรับอากาศ
แรงดันไฟฟ้า 220 V ความถ่ีไฟฟ้า 50 Cycle
ความเร็วของพัดลมท่ีเคร่ืองเป่าลมเย็นสูงสุด 1,050 rpm
ความเร็วของพัดลมท่ีเครื่องเป่าลมร้อนสูงสุด 950 rpm
ปริมาณนํ้ายา R-22 ที่อัดเข้าระบบ 1.2 kg

ผลการทดสอบ 
ห้องร้อน

ความดันด้านสูง 1,577.39 kPa อุณหภูมิด้านสูง 39.06 0 O
ความดันด้านตํ่า 446.13 kPa อุณหภูมิด้านตํ่า 15.14 0 ๐

ห้องเย็น
อุณหภูมิลมส่ง 14.2 °c
กำลัง'ใฟฟ้าของฮีตเตอร์'อากาศ = 775 พ
กำลังไฟฟ้าของฮีตเตอร์นํ้า = 1,325 พ
ขีดความสามารถทำความเย็น = กำลัง1ไฟฟ้า1จากฮีตเตอร์'อากาศ + ฮีตเตอร์นํ้า + 1,250 พ

= 775 + 1,325 + 1,250 = 3,350 พ  
= 3,350x3.412 = 11,430.2 Btu/hr

กำลังไฟฟ้ารวม 1,200 พ
กระแสไฟฟ้า 5.7 Amp
EER 9.53 BTU/hr.W
ปริมาณนํ้ากลั่น 1.50 kg/hr
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ตารางท่ี ค-ธ ข้อมูลการทดสอบเครองปรับอากาศแบบระบายความร้อนด้วยการระเหยนํ้า
ในห้องทดสอบ Calorimeter (กรณีท่ี 6)

สภาวะท่ีใชในห้องทดสอบ
ห้องควบคุมความเย็น Tdb = 27 ๐C ,T wb =11 CD 0 O

ห้องควบคุมความร้อน Tdb = 35 °C ,T W 8 =ะ 28.2 ๐c  (60 %RH)
อัตราการไหลนํ้าหมุนเวียน =15 l/min

ข้อกำหนดเครื่องปรับอากาศ
แรงดันไฟฟ้า 220 V ความถ่ีไฟฟ้า 50 Cycle
ความเร็วของพัดลมที่เครื่องเป่าลมเย็นสูงสุด 1,050 rpm
ความเร็วของพัดลมท่ีเครื่องเป่าลมร้อนสูงสุด 950 rpm
ปริมาณนํ้ายา R-22 ท่ีอัดเข้าระบบ 1.2 kg

ผลการทดสอบ 
ห้องร้อน

ความดันด้านสูง 1,379.02 kPa อุณหภูมิด้านสูง 34.59 0 ๐

ความดันด้านตํ่า 399.30 kPa อุณหภูมิด้านตํ่า 19.36 0 ๐

ห้องเย็น
อุณหภูมิลมส่ง 13.3 ๐C
กำลังไฟฟ้าของฮีตเตอร์อากาศ = 600 พ
กำลังไฟฟ้าของฮีตเตอร์นํ้า = 1,200 พ
ขีดความสามารถทำความเย็น = กำลังไฟฟ้าจากฮีตเตอร์อากาศ + ฮีตเตอร์นํ้า + 1,250 พ

= 600+ 1,200 + 1,250 = 3,050 พ  
= 3,050x3.412 = 10,406.6 Btu/hr

กำลังไฟฟ้ารวม 1,075 พ
กระแสไฟฟ้า 5.8 Amp
EER 9.68 BTU/hr.W
ปริมาณนํ้ากลั่น 1.43 kg/hr
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ตารางท่ี ค-7 ข้อมูลการทดสอบเครองปรับอากาศแบบระบายความร้อนด้วยการระเหยนํ้า
ในห้องทดสอบ Calorimeter (กรณีท่ี 7)

สภาวะที่ใข้ในห้องทดสอบ
ห้องควบคุมความเย็น Toe = 27 ๐C ,T wb= 19  ๐c
ห้องควบคุมความร้อน —I ๐ CD

= 35 ๐c  1 Twb = 28.2 °c  (60 %RH)
อัตราการไหลน้ําหมุนเวียน =15 l/min

ข้อกำหนดเครื่องปรับอากาศ
แรงดันไฟฟ้า 220 V ความถี'ไฟฟ้า 50 Cycle
ความเร็วของพัดลมที่เครื่องเป่าลมเย็นสูงสุด 1,050 rpm
ความเร็วซองพัดลมท่ีเครื่องเป่าลมร้อนสูงสุด 950 rpm
ป่ร็มาณนํ้ายา R-22 ที่อัดเข้าระบบ 1.4 kg

ผลการทดสอบ 
ห้องร้อน

ความดันด้านสูง 1,397.50 kPa อุณหภูมิด้านสูง 34.00 0 ๐

ความดันด้านตํ่า 418.76 kPa อุณหภูมิด้านตํ่า 17.85 0 ๐

ห้องเย็น
อุณหภูมิลมส่ง 13.8 °c
กำลัง'ไฟฟ้าของฮีตเตอf อากาศ = 700 พ
กำลังไฟฟ้าของฮีตเตอร์นํ้า 1,250 พ
ขีดความสามารถทำความเย็น = กำลัง'โฟฟ้า'จากฮีตเตอร์,อากาศ + ฮีตเตอร์นํ้า + 1,250พ

= 700 + 1,250 + 1,250 = 3,200 พ  
= 3,200x3.412 = 10,918.4 Btu/hr

กำลังไฟฟ้ารวม 1,100 พ
กระแสไฟฟ้า 5.8 Amp
EER 9.93 BTU/hr.W
ปริมาณนํ้ากลั่น 1.49 kg/hr



104

ตารางท่ี ค-ร ข้อมูลการทดสอบเครื่องปรับอากาศแบบระบายความร้อนด้วยการระเหยนํ้า
ในห้องทดสอบ Calorimeter (กรณีท่ี 8)

สภาวะที่ใข้ในห้องทดสอบ
ห้องควบคุมความเย็น —

I
O CD

=  2 7 ๐ท T =  °  » 'WB =  19 °c
ห้องควบคุมความร้อน T"db = 35

ร
ิ"

,
□

ว 11ะ 2 8 .2  ๐c  (6 0  % RH )

อัตราการไหลนํ้าหมุนเวียน =15 l/min

ข้อกำหนดเครื่องปรับอากาศ
แรงดันไฟฟ้า 220 V ความถ่ีไฟฟ้า 50 Cycle
ความเร็วของพัดลมท่ีเคร่ืองเป่าลมเย็นสูงสุด 1,050 rpm
ความเร็วของพัดลมท่ีเครื่องเป่าลมร้อนสูงสุด 950 rpm
ปริมาณนํ้ายา R-22 ที่อัดเข้าระบบ 1.6 kg

ผลการทดสอบ 
ห้องร้อน

ความดันด้านสูง 1,458.20 kPa อุณหภูมิด้านสูง 34.18 0 ๐

ความดันด้านตํ่า 443.05 kPa อุณหภูมิด้านตํ่า 13.98 0 ๐

ห้องเย็น
อุณหภูมิลมส่ง 13.9 °c
กำลังไฟฟ้าของฮีตเตอร์อากาศ = 600 พ  
กำลังไฟฟ้าของฮีตเตอร์นํ้า = 1,450 พ
ขีดความสามารถทำความเย็น = กำลัง'ไฟฟ้า1จากฮีตเตอร์'อากาศ + ฮีตเตอร์น้ํา + 1,250พ

= 600 + 1,450 + 1,250 = 3,300 พ  
= 3,300x3.412 = 11,259.6 Btu/hr

กำลังไฟฟ้ารวม 1,125 พ
กระแสไฟฟ้า 5.8 Amp
EER 10.01 BTU/hr.W
ปริมาณนํ้ากลั่น 1.64 kg/hr



105

ตารางท ี่ ค-9 ข ้อม ูลการทดสอบเครื่องปร ับอากาศแบบระบายความร ้อนด ้วยการระเหยน ํ้า
ในห้องทดสอบ C alorim eter (กรณีที่ 9)

สภาวะที่ใซในห้องทดสอบ

ห้องควบคุมความเย็น T"db = 27 ๐ C .T พ8 == 19 ° c

ห้องควบคุมความร้อน Tdb = 35 ° r  T -^  ' 'W B = 28.2 ° c  (60 %RH)

อัตราการไหลนํ้าหมุนเวียน =10 l/min

ข้อกำหนดเครื่องปรับอากาศ

แรงดันไฟฟ้า 220 V ความถี่ไฟฟ้า 50 Cycle

ความเร็วของพัดลมที่เครื่องเปาลมเย็นสูงสุด 1,050 rpm

ความเร็วของพัดลมที่เครื่องเป่าลมร้อนสูงสุด 950 rpm

ปริมาณนํ้ายา R-22 ที่อัดเข้าระบบ 1.6 kg

ผลการทดสอบ 
ห้องร้อน

ความดันด้านสูง 1,452.17 kPa อุณหภูมิด้านสูง 33.31 0 ๐

ความดันด้านตํ่า 442.97 kPa อุณหภูมิด้านตํ่า 10.46 0 ๐

ห้องเย็น

อุณหภูมิลมส่ง 13.5 ° c

กำลังไฟฟ้าของฮีตเตอรัอากาศ = 700 พ  
กำลังไฟฟ้าของฮีตเตอร์นํ้า = 1,450 พ

ขีดความสามารถทำความเย็น = กำลังไฟฟ้าจากฮีตเตอร์อากาศ + ฮีตเตอร์นํ้า + 1,250พ

= 700 + 1,450 + 1,250 = 3,400 พ  
= 3,400x3.412 = 11,600.8 Btu/hr

กำลังไฟฟ้ารวม 1,150 พ

กระแสไฟฟ้า 5.8 Amp

EER 10.09 BTU/hr.W

ปริมาณนํ้ากลั่น 1.64 kg/hr
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ตารางท ี่ ค-ไ 0 ข ้อม ูลการทดสอบเครื่องปร ับอากาศแบบระบายความร ้อนด ้วยการระเหยน ํ้า
ในห้องทดลอบ C alorim eter (กรณีที่ 10)

สภาวะที่ใข้ในห้องทดสอบ

ห้องควบคุมความเย็น t db = 27 Y  T  -’ ' w B

11 CD

0 O

ห้องควบคุมความร้อน *^DB = 35 ๐ P  T  °  ’ 'W B = 28.2 ๐C (60% RH )

อัตราการไหลนํ้าหมุนเวียน = 5 l/min

ข้อกำหนดเครื่องปรับอากาศ

แรงดันไฟฟ้า 220 V ความถี่ไฟฟ้า 50 Cycle

ความเร็วของพัดลมที่เครื่องเป่าลมเย็นสูงสุด 1,050 rpm

ความเร็วของพัดลมที่เครื่องเป่าลมร้อนสูงสุด 950 rpm

ปริมาณนํ้ายา R-22 ที่อัดเข้าระบบ 1.6 kg

ผลการทดสอบ 
ห้องร้อน

ความดันด้านสูง 1,446.12 kPa อุณหภูมิด้านสูง 32.28 0 ๐

ความดันด้านตํ่า 440.48 kPa อุณหภูมิด้านตํ่า 4.94 0 ๐

ห้องเย็น

อุณหภูมิลมส่ง 13.4 ๐C

กำลังไฟฟ้าของฮีตเตอร์อากาศ = 750 พ

กำลังไฟฟ้าของฮีตเตอร์นํ้า = 1,450 พ

ขีดความสามารถทำความเย็น = กำลัง'ไฟฟ้า1จากฮีตเตอ?อากาศ + ฮีตเตอร์นำ + 1,250พ

= 750 + 1,450 + 1,250 = 3,450 พ  
= 3,450x3.412 = 11,771.4 Btu/hr

กำลังไฟฟ้ารวม 1,150 พ

กระแสไฟฟ้า 5.8 Amp

EER 10.24 BTU/hr.W

ปริมาณนํ้ากลั่น 1.61 kg/hr



1 0 7

ตารางท ี่ ค -11 ข ้อม ูลการทดสอบเครื่องปร ับอากาศแบบระบายความร ้อนด ้วยการระเหยน ํ้า
ในห้องทดสอบ C alorim eter (กรณีที 11)

สภาวะที่ใชในห้องทดสอบ

ห้องควบคุมความเย็น —
I

๐ CD

= 27 °C ,T WB = ร o°

ห้องควบคุมความร้อน —
I

๐ CD

= 35 V  T  -
W B = 26.1 ๐C (50 %RH)

อัตราการไหลนํ้าหมุนเวียน =15 l/min

ข้อกำหนดเครื่องปรับอากาศ

แรงดันไฟฟ้า 220 V ความถี่ไฟฟ้า 50 Cycle

ความเร็วของพัดลมที่เครื่องเป่าลมเย็นสูงสุด 1,050 rpm

ความเร็วของพัดลมที่เครื่องเป่าลมร้อนสูงสุด 950 rpm

ปริมาณนํ้ายา R-22 ที่อัดเข้าระบบ 1.6 kg

ผลการทดสอบ 
ห้องร้อน

ความดันด้านสูง 
ความดันด้านตํ่า

1,398.41 kPa 
430.17 kPa

อุณหภูมิด้านสูง 
อุณหภูมิด้านตํ่า

32.44 ๐C 
14.54 ° c

ห้องเย็น

อุณหภูมิลมส่ง 13.7 ° c

กำลังไฟฟ้าของฮีตเตอร์อากาศ = 800 พ  
กำลังไฟฟ้าของฮีตเตอร์นํ้า = 1,350 พ
ขีดความลามารถทำความเย็น = กำลัง'ไฟฟ้าจากฮีตเตอร์,อากาศ + ฮีตเตอร์นำ + 1,250 พ

= 800 + 1,350 + 1,250 = 3,400 พ  
= 3,400x3.412 = 11,600.8 Btu/hr

กำลังไฟฟ้ารวม 1,125 พ

กระแสไฟฟ้า 5.8 Amp

EER 10.31 BTU/hr.W

ปริมาณนํ้ากลั่น 1.55 kg/hr
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ตารางท ี่ ค-ไ2 ข ้อม ูลการทดสอบเครื่องปร ับอากาศแบบระบายความร ้อนด ้วยการระเหยน ํ้า
ในห้องทดสอบ C alorim eter (กรณีที่ 12)

สภาวะที่ใชในห้องทดสอบ

ห้องควบคุมความเย็น Tdb = 2 7  ° c  1 Ï WB = 19 ๐c

ห้องควบคุมความร้อน TDB = 3 5  ๐C 1 Twb = 26.1 ๐C (50 % RH)
อัตราการใหลนํ้าหมุนเวียน = 5 l/min

ข้อกำหนดเครื่องปรับอากาศ

แรงดันไฟฟ้า 220 V ความถี่ไฟฟ้า 50 Cycle
ความเร็วของพัดลมที่เครื่องเป่าลมเย็นสูงสุด 1,050 rpm

ความเร็วของพัดลมที่เครื่องเป่าลมร้อนสูงสุด 950 rpm

ปริมาณนํ้ายา R-22 ที่อัดเข้าระบบ 1.6 kg

ผลการทดสอบ 
ห้องร้อน

ความดันด้านสูง 
ความดันด้านตํ่า

1,405.79 kPa 
420.03 kPa

อุณหภูมิด้านสูง 
อุณหภูมิด้านตํ่า

30.65 °c  
5.42 °c

ห้องเย็น

อุณหภูมิลมส่ง 13.6 ° c

กำลังไฟฟ้าของฮีตเตอร์อากาศ = 850 พ

กำลังไฟฟ้าของฮีตเตอร์นํ้า = 1,450 พ

ขีดความสามารถทำความเย็น = กำลัง,ไฟฟ้า1จากฮีตเตอร์'อากาศ + ฮีตเตอร์นํ้า + 1,250พ

= 850 + 1,450 + 1,250 = 3,550 พ  
= 3,550x3.412 = 12,112.6 Btu/hr

กำลังไฟฟ้ารวม 1,150 พ

กระแสไฟฟ้า 5.7 Amp

EER 10.53 BTU/hr.W

ปริมาณนํ้ากลั่น 1.69 kg/hr
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ตารางท ี่ ค -13 ข ้อม ูลการทดสอบเครื่องปร ับอากาศแบบระบายความร ้อนด ้วยการระเหยน ํ้า
ในห้องทดสอบ C alorim eter (กรณีที่ 13)

สภาวะที่ใช้ใน,ห้องทดสอบ

ห้องควบคุมความเย็น t db = 27 ° r  T -°  • 1 W B = 19 °c
ห้องควบคุมความร้อน T " d b = 30 1 1CD

H-§๐0

= 25.5 ° c  (70 %RH)
อัตราการไหลนํ้าหมุนเวียน = 5 l/min

ข้อกำหนดเครื่องปรับอากาศ

แรงดันไฟฟ้า 220 V ความถี่ไฟฟ้า 50 Cycle

ความเร็วของพัดลมที่เครื่องเป่าลมเย็นสูงสุด 1,050 rpm

ความเร็วของพัดลมที่เครื่องเป่าลมร้อนสูงสุด 950 rpm

ปริมาณนํ้ายา R-22 ที่อัดเข้าระบบ 1.6 kg

ผลการทดสอบ 
ห้องร้อน

ความดันด้านสูง 1,389.74 kPa อุณหภูมิด้านสูง 30.04 0 O

ความดันด้านตํ่า 437.90 kPa อุณหภูมิด้านตํ่า 5.37 0 ๐

ห้องเย็น

อุณหภูมิลมส่ง 13.6 ๐C

กำลังไฟฟ้าของฮีตเตอร์อากาศ = 800 พ

กำลังไฟฟ้าของฮีตเตอร์นํ้า = 1,475 พ

ขีดความสามารถทำความเย็น = กำลังไฟฟ้าจากฮีตเตอร์อากาศ + ฮีตเตอร์นํ้า + 1,250 พ

= 800 + 1,475 + 1,250 = 3,525 พ  
= 3,525*3.412 = 12,027.3 Btu/hr

กำลังไฟฟ้ารวม 1,150 พ

กระแสไฟฟ้า 5.7 Amp

EER 10.46 BTU/hr.W

ปริมาณนํ้ากลั่น 1.67 kg/hr
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ตารางท ี ค -14 ข ้อม ูลการทดสอบเครื่องปร ับอากาศแบบระบายความร ้อนด ้วยการระเหยน ํ้า
ในห้องทดสอบ C alorim eter (กรณีที่ 14)

สภาวะที่ใช้ใน'ห้องทดสอบ

ห้องควบคุมความเย็น Tdb = 27 °C ,T wb = 19 °c

ห้องควบคุมความร้อน Tdb = 3 0  ๐C 1 Twb = 27.1 ° c  (80%  RH)

อัตราการไหลนํ้าหมุนเวียน = 5 l/min

ข้อกำหนดเครื่องปรับอากาศ

แรงดันไฟฟ้า 220 V ความถี่ไฟฟ้า 50 Cycle
ความเร็วของพัดลมที่เครื่องเป่าลมเย็นสูงสุด 1,050 rpm

ความเร็วของพัดลมที่เครื่องเป่าลมร้อนสูงสุด 950 rpm

ป่ร็มาณนํ้ายา R-22 ที'อัดเข้าระบบ 1.6 kg

ผลการทดสอบ 
ห้องร้อน

ความดันด้านสูง 
ความดันด้านตํ่า

1,412.51 kPa 
441.75 kPa

อุณหภูมิด้านสูง 
อุณหภูมิด้านตํ่า

32.75 ๐C 
4.05 ๐C

ห้องเย็น

อุณหภูมิลมส่ง 13.8 °c

กำลัง'ไฟฟ้าของฮีตเตอร์'อากาศ = 750 พ

กำลังไฟฟ้าของฮีตเตอร์นํ้า = 1,475 พ

ขีดความสามารถทำความเย็น = กำลัง1ไฟฟ้า'จากฮีตเตอร์'อากาศ + ฮีตเตอร์นํ้า + 1 ,250พ

= 750 + 1,475 + 1,250 = 3,475 พ  
= 3,475x3.412 = 11,856.7 Btü/hr

กำลังไฟฟ้ารวม 1,150 พ

กระแสไฟฟ้า 5.8 Amp

EER 10.31 BTU/hr.W

ปริมาณนํ้ากลั่น 1.69 kg/hr



ภาคผนวก ง.

ข้อมูลจากการวิเคราะห์คุณสมบ้ติสารทำความเย็น R-22 
กราฟแสดงทิศทางการถ่ายเทความร้อนออกจากคอนเดนเซอร์



ตารางที่ ง-1 ข ้อม ูลการทดสอบเครี่องปรับอากาศแบบระบายความร้อนด้วยอากาศ'จากการวิเคราะห์ค ุณสมบ้ต ิฃองสารทำความเย ็น R-22 (กรณีที่ 1)

กรณีท่ี 1 . "^"room • ^ D B  = 27 °c ' Twb = 19 °c กาw = - l/min

"^"outdoor .in • "^DB - 35 ° c ’ *^WB - 24 ° c  (%RH = 40%) R-22 = 1.2 kg
เวลา "̂ room นก.cond "̂"out.cond กาR ความดันตำแหน่งต่าง  ๆ(kPa) อุณหภูมิตำแหน่งต่าง  ๆ ( °C) âir.cond ĉomp Qe Qc COP
(min) Tdb ^ W B ^ D B " ' "พ ร " '"d b " ' "พ ร (kg/s) P1 P2 P3 P4 T1 T2 T3 T4 (ทา/ร) (kW) (kW) (kW)

0 26.9 18.9 34.8 24.1 42.2 26.1 0.0212 460.9 1843.7 1804.5 861.8 8.9 89.3 45.5 23.0 1.2044 3.2822 4.4866 2.7251
5 26.9 19 35.1 24.1 42.3 27.1 0.0208 460.9 1833.9 1804.5 861.8 8.9 88.8 44.8 23.0 1.1764 3.2453 4.4216 2.7587
10 26.9 19 34.9 24 42.5 26.1 0.0210 460.9 1843.7 1824.1 861.8 8.9 88.8 45.4 23.2 1.1864 3.2565 4.4429 2.7450
15 26.8 19.1 35 24.2 42.4 25.9 0.0212 460.9 1833.9 1814.3 861.8 8.9 88.8 45.0 23.1 2.455 1.1972 3.2969 4.4941 2.7538
20 26.9 19.2 35.2 24.1 42.4 26.9 0.0210 460.9 1843.7 1814.3 861.8 8.9 88.8 45.0 23.2 1.1864 3.2682 4.4546 2.7548
25 27 19.3 35.6 23.8 42.9 25.9 0.0208 465.8 1853.5 1824.1 861.8 9.2 89.1 46.1 23.2 1.1770 3.2107 4.3877 2.7279
30 27 19.2 34.9 23.4 42.9 24.6 0.0210 465.8 1863.3 1833.9 861.8 9.0 89.5 45.4 23.3 2.400 1.1960 3.2566 4.4526 2.7230
35 27 19.2 35 23.4 41.9 25.2 0.0212 460.9 1833.9 1824.1 861.8 9.0 89.4 44.5 23.9 1.2049 3.3130 4.5179 2.7496
40 26.9 19.2 34.8 24 42.6 24.2 0.0210 460.9 1843.7 1814.3 861.8 9.1 89.2 45.0 23.1 1.1895 3.2711 4.4606 2.7500
45 26.9 19 34.6 24 42.4 25.7 0.0208 462.9 1853.5 1824.1 861.8 8.8 89.2 44.8 23.0 2.244 1.1835 3.2433 4.4268 2.7403
50 26.8 18.9 35 24.6 42.1 26.6 0.0212 460.9 1824.1 1794.7 861.8 8.9 88.7 44.4 23.0 1.1962 3.3145 4.5106 2.7709
55 27 19.3 35 24.5 43 27 0.0212 462.9 1863.3 1833.9 861.8 9.0 88.8 46.3 23.4 1.1950 3.2595 4.4545 2.7277
60 26.8 19.2 35.1 24.7 42.4 27.2 0.0212 462.9 1833.9 1814.3 861.8 9.0 89.1 44.5 23.1 2.267 1.2009 3.3125 4.5134 2.7583

26.91 19.12 35.00 24.07 42.46 26.04 0.0211 462.12 1843.70 1817.32 861.80 8.96 89.04 45.13 23.19 2.342 1.191 3.271 4.461 2.747

หมายเหตฺ อุณหภูมิควบแน่นเฉลี่ยของคอนเดนเซอร์( T0 ) = 47.43 ° c



ตารางที ง-2 ข ้อม ูลการทดสอบเครี่องปรับอากาศแบบระบายความร้อนด้วยอากาศจากการวิเคราะห์ค ุณสมบ้ตฃ'องสารทำความเย ็น R-22 (กรณีที 2)

กรณีท่ี_ 2 _  Tro0m: TDB = 27 °c , Twb = 19 °c ทาพ = -  l/min
ôutdoor,in : TD8 = 35 °c 1TWB = 26.1 °c (%RH =50%) R-22 = 1.2 kg

เวลา "̂"room "̂"in.cond "̂"out.cond ทาR ความดันตำแหน่งต่าง  ๆ (kPa) อุณหภูมิตำแหน่งต่าง  ๆ( °C) âir.cond ĉomp Qe Qc COP
(min) Tdb "'"พร Tdb Twb Tdb Twb (kg/s) P1 P2 P3 P4 T1 T2 T3 T4 (m/s) (kW) (kW) (kW)

0 27.0 19.1 34.9 25.4 42.5 27.2 0.0211 461.9 1833.9 1804.5 861.9 9.4 89.6 45.3 22.8 1.1968 3.2795 4.4764 2.7402
5 27.0 19.1 34.8 24.9 42.2 27.1 0.0211 461.9 1824.1 1794.7 855.0 9.4 89.6 44.9 22.6 1.1973 3.2912 4.4885 2.7489
10 27.2 19.2 34.9 25.3 42.1 26.5 0.0211 462.9 1814.3 1784.9 861.9 10.0 89.5 44.7 22.7 1.1876 3.3056 4.4933 2.7833
15 27.1 19.2 35.1 26.1 42.0 25.5 0.0207 460.9 1824.3 1784.9 861.9 10.0 89.7 45.0 22.9 2.433 1.1689 3.2399 4.4089 2.7717
20 27.2 19.2 35.2 26.5 42.5 27.8 0.0211 462.9 1833.9 1804.5 848.1 10.7 89.9 45.3 22.9 1.1825 3.2984 4.4809 2.7892
25 27.1 19.1 35.2 25.8 42.6 28.9 0.0211 462.9 1843.7 1814.3 861.9 9.6 90.2 45.5 23.0 1.2028 3.2763 4.4792 2.7238
30 27.1 19.1 34.8 25.7 42.7 27.8 0.0211 462.9 1833.9 1804.5 855.0 9.3 90.5 45.6 23.0 2.277 1.2123 3.2690 4.4813 2.6966
35 27.2 19.1 34.9 26.3 42.4 27.1 0.0206 462.9 1829.0 1799.6 855.0 9.7 90.3 45.0 22.8 1.1721 3.2063 4.3784 2.7356
40 27.1 19.0 34.9 25.9 42.3 28.5 0.0211 460.9 1824.1 1794.7 848.1 9.7 90.2 45.0 22.8 1.2017 3.2930 4.4947 2.7403
45 27.1 18.9 34.8 26.0 42.4 28.1 0.0209 462.9 1829.0 1799.6 861.9 9.6 90.2 45.0 22.8 2.322 1.1930 3.2623 4.4553 2.7345
50 27.1 19.0 35.1 26.4 42.2 27.9 0.0207 460.9 1819.2 1784.9 861.9 8.8 90.0 45.0 22.7 1.1910 3.2226 4.4136 2.7058
55 27.1 18.9 35.0 26.1 42.4 29.1 0.0211 462.9 1829.0 1804.5 861.9 9.0 89.9 45.1 22.8 1.2078 3.2792 4.4870 2.7151
60 27.1 18.9 34.9 26.1 42.3 28.8 0.0211 462.9 1829.0 1799.6 855.0 9.1 90.1 45.2 22.9 2.289 1.2093 3.2778 4.4871 2.7104

27.11 19.06 34.96 25.88 42.35 27.72 0.0210 462.28 1828.26 1798.09 857.61 9.56 90.00 45.11 22.82 2.330 1.194 3.269 4.463 2.738

หมายเหตุ อุณหภูมิควบแน่นเฉลี่ยของคอนเดนเซอร์( Tc ) = 47.03 ° c



ตารางที่ ง-ร ข ้อม ูลการทดสอบเครีองปรับอากาศแบบระบายความร้อนด้วยอากาศจากการวิเคราะห ์ค ุณสมบ้ต ิของสารทำความเย ็น R-22 (กรณีที่ 3)

กรณ ีท ี่_3_ Troom ะ TDB = 27 ° c  ,Twb= 19 ° c  กาพ = -  l/min
ôutdoor 1in: TDB = 35 ° c  , TWB = 28.2 ° c  (%RH =60%) R-22 = 1.2 kg

เวลา "̂"room "̂"in.cond "̂"out.cond กาR ความดันตำแหน่งต่าง  ๆ (kPa) อุณหภูมิตำแหน่งต่าง  ๆ( °C) âir.cond ĉomp Qe Qc COP
(min) T"db "'"พร —I ๐ □ว "'"พร "'"db "'"พร (kg/s) P1 P2 P3 P4 T1 T2 T3 T4 (m/s) (kW) (kW) (kW)

0 27.0 19.0 34.5 28.6 42.4 31.1 0.0210 462.9 1833.9 1784.9 868.7 9.2 90.3 45.4 23.2 1.2039 3.2556 4.4594 2.7043
5 27.0 19.1 35.0 28.5 41.8 30.2 0.0208 460.9 1794.7 1765.3 855.0 9.0 90.3 43.9 22.7 1.1974 3.2678 4.4652 2.7290
10 27.0 19.0 35.4 28.7 42.2 30.4 0.0210 460.9 1824.1 1784.9 861.9 9.1 89.8 45.1 23.0 1.1977 3.2634 4.4610 2.7248
15 26.9 18.9 34.5 28.4 42.5 30.4 0.0210 460.9 1833.9 1804.5 868.7 9.1 89.7 45.4 23.1 2.378 1.1957 3.2547 4.4504 2.7220
20 27.0 19.0 34.8 28.6 41.7 29.8 0.0210 460.9 1804.5 1765.3 861.9 9.0 90.0 44.3 22.8 1.2030 3.2851 4.4882 2.7307
25 27.0 18.9 34.9 28.9 41.8 30.0 0.0210 460.9 1804.5 1765.3 861.9 9.0 89.7 44.9 22.9 1.1985 3.2677 4.4662 2.7265
30 26.9 18.9 35.1 29.0 42.3 30.3 0.0210 460.9 1824.1 1794.7 861.9 9.1 89.7 45.4 23.1 2.311 1.1961 3.2547 4.4508 2.7210
35 27.0 19.0 34.9 28.8 42.5 30.5 0.0210 460.9 1824.1 1794.7 855.0 9.1 89.7 45.7 23.1 1.1961 3.2459 4.4421 2.7137
40 27.0 19.0 35.2 29.0 42.4 30.5 0.0208 460.9 1824.1 1784.9 861.9 9.1 89.7 45.3 23.1 1.1856 3.2290 4.4146 2.7234
45 27.0 19.3 35.2 29.1 42.5 30.4 0.0210 462.9 1833.9 1804.5 861.9 9.1 89.7 45.5 23.3 2.256 1.1963 3.2512 4.4474 2.7178
50 27.2 19.3 35.0 28.8 42.9 30.7 0.0212 465.8 1843.7 1814.3 861.9 9.2 90.4 45.7 23.4 1.2163 3.2745 4.4909 2.6921
55 27.1 19.1 34.9 28.7 42.3 30.3 0.0212 465.8 1824.1 1794.7 868.7 9.2 90.4 45.2 23.1 1.2172 3.2892 4.5065 2.7022
60 27.0 19.1 34.7 28.4 42.3 30.2 0.0210 465.8 1824.1 1794.7 861.9 9.2 90.2 45.0 23.1 2.322 1.2036 3.2664 4.4700 2.7139

27.01 19.05 34.93 28.73 42.28 30.37 0.0210 462.34 1822.59 1788.67 862.38 9.11 89.97 45.14 23.07 2.317 1.201 3.262 4.463 2.717

หมายเหตุ อุณหภูมิควบแน่นเฉลี่ยของคอนเดนเซอร์( T0 ) = 46.85 ° c

114



ตารางที ง-4 ข ้อม ูลการทดสอบเครีองปรับอากาศแบบระบายความร้อนด้วยอากาศจากการวิเคราะห ์ค ุณสมบัต ิของสารทำความเย ็น R-22 (กรณีที 4)

กร'ณท—4—, Troom : Tdb -  27 c  ■ TWg — 19 c  mw — — l/min

T o u td o o r .เก • TDB = 30 ° c  , Twe = 25.5 ° c  (%RH =70%) R-22 = 1.2 kg
เวลา *̂"room "̂in.cond "̂out,cond ทาR ความดันตำแหน่งต่าง  ๆ(kPa) อุณหภูมิตำแหน่งต่าง ๅ ( °C) âir.cond ĉomp Qe Qc COP
(ทาเก) Tdb Twb Tdb Twb mO1— Twb (kg/s) P1 P2 P3 P4 T1 T2 T3 T4 (กา/ร) (kW) (kW) (kW)

0 27.0 19.1 30.1 25.3 37.6 27.3 0.0207 446.2 1618.2 1578.9 772.2 12.7 90.6 38.8 19.6 1.1458 3.4487 4.5945 3.0099
5 27.0 19.1 29.9 24.9 37.6 27.3 0.0205 449.2 1618.2 1578.9 765.3 12.7 90.7 38.7 19.6 1.1376 3.4190 4.5567 3.0055
10 27.0 19.0 29.9 25.3 37.5 26.9 0.0207 447.2 1608.3 1569.1 772.2 12.8 90.6 38.6 19.6 1.1451 3.4554 4.6005 3.0175
15 27.0 19.0 30.1 25.4 37.6 27.1 0.0209 446.2 1613.3 1578.9 775.7 12.5 90.3 38.7 19.6 2.366 1.1549 3.4802 4.6351 3.0134
20 27.0 19.0 30.0 25.4 37.6 27.3 0.0207 446.2 1618.2 1578.9 768.8 12.6 90.3 38.9 19.7 1.1428 3.4445 4.5873 3.0142
25 29.6 19.0 29.9 25.3 37.6 27.3 0.0207 441.3 1618.2 1574.0 773.6 12.8 90.3 38.8 19.7 1.1385 3.4515 4.5900 3.0317
30 27.0 19.1 30.0 25.5 37.5 27.2 0.0205 441.3 1608.3 1569.1 771.5 12.9 90.3 38.6 19.6 2.288 1.1271 3.4269 4.5540 3.0403
35 26.9 19.1 30.0 25.5 37.5 27.3 0.0205 449.2 1618.2 1578.9 768.8 12.8 90.4 38.8 19.6 1.1318 3.4177 4.5495 3.0199
40 26.9 19.1 30.0 25.5 37.6 27.4 0.0203 449.2 1618.2 1578.9 772.2 12.8 90.5 38.9 19.8 1.1228 3.3834 4.5062 3.0135
45 27.0 19.1 29.8 24.8 37.6 27.4 0.0203 451.1 1618.2 1578.9 779.1 12.9 90.4 38.6 19.6 2.433 1.1204 3.3925 4.5129 3.0279
50 27.0 19.0 30.0 25.2 37.4 26.7 0.0205 441.3 1608.3 1569.1 775.0 13.1 90.5 38.6 19.6 1.1272 3.4297 4.5569 3.0426
55 27.0 19.1 30.3 25.9 37.6 26.9 0.0201 449.2 1618.2 1578.9 773.6 12.7 90.2 38.9 19.7 1.1093 3.3505 4.4598 3.0203
60 27.0 19.0 30.1 25.5 38.0 27.6 0.0201 449.2 1628.0 1588.7 772.2 12.5 90.2 39.3 19.9 2.411 1.1117 3.3369 4.4485 3.0017

27.18 19.05 30.01 25.35 37.59 27.21 0.0205 446.68 1616.29 1577.02 772.33 12.75 90.41 38.78 19.66 2.375 1.132 3.418 4.550 3.020

หมายเหตุ อุณหภูมิควบแน่นเฉลี่ยของคอนเดนเชอf( T0 ) = 41.66 ๐C



ตารางที่ ง-ร ข ้อม ูลการทดสอบเครื่องปรับอากาศแบบระบายความร้อนด้วยอากาศจากการวิเคราะห ์ค ุณสมบ้ต ิของสารทำความเย ็น R-22 (กรณีที่ 5)

กร'ณท—5—1 TVoorท' T"db -  27 c  , Twg -  19 c  ทาw -  — l/min

T"outdoor ,๒ • Td b = 30 ° c  ,T wb = 27.1 ° c  (%RH =80% ) R-22 = 1.2 kg

เวลา "̂ "roorn "̂ "in.cond "̂ "out.cond กาR ความดันตำแหน่งต่าง  ๆ(kPa) อุณหภูมิตำแหน่งต่าง  ๆ( °C) âir.cond ^comp Qe Qc COP

(min) T"db T"wb T"db T"wb T”db T”wb (kg/s) P1 P2 P3 P4 Tl T2 T3 T4 (ทา/ร) (kW) (kW) (kW)

0 27.1 19.3 29.9 26.4 37.3 28.6 0.0202 451.1 1627.9 1598.5 758.4 14.9 92.0 38.3 19.2 1.1087 3.4103 4.5190 3.0760

5 27.2 19.3 30.5 26.7 37.5 28.2 0.0202 446.2 1598.5 1569.1 765.3 15.8 92.3 38.6 19.3 1.1015 3.4152 4.5167 3.1005

10 27.2 19.2 30.0 26.6 38.1 28.6 0.0204 446.2 1618.2 1598.5 765.3 14.9 92.6 39.8 19.8 1.1270 3.4026 4.5296 3.0191

15 27.2 19.2 30.0 26.5 37.1 28.2 0.0202 446.2 1598.5 1569.1 765.3 15.9 92.7 38.4 19.2 2.400 1.1059 3.4221 4.5279 3.0944

20 27.2 19.3 30.5 26.9 37.6 28.5 0.0202 451.1 1628.0 1598.5 772.2 15.5 92.6 39.0 19.5 1.1087 3.4001 4.5088 3.0668

25 27.1 19.2 30.2 26.5 38.0 28.8 0.0202 446.2 1618.2 1588.7 765.3 14.8 92.7 39.4 19.7 1.1195 3.3804 4.4999 3.0197

30 27.1 19.1 30.2 26.4 37.7 28.3 0.0202 446.2 1608.3 1569.1 772.2 15.0 92.9 39.2 19.6 2.344 1.1200 3.3888 4.5087 3.0258

35 27.2 19.2 30.2 26.5 37.7 28.3 0.0202 446.2 1608.3 1569.1 765.3 15.0 92.9 39.3 19.6 1.1200 3.3860 4.5060 3.0234

40 27.2 19.1 30.3 26.8 37.7 28.3 0.0202 446.2 1608.3 1569.1 772.2 15.0 92.8 39.3 19.6 1.1185 3.3860 4.5046 3.0273

45 27.1 19.2 30.4 26.8 37.8 28.6 0.0200 446.2 1618.2 1578.9 772.2 14.8 92.8 39.4 19.7 2.327 1.1104 3.3488 4.4592 3.0157

50 27.1 19.1 30.0 26.5 38.0 28.8 0.0198 443.3 1608.3 1578.9 765.3 14.9 92.8 39.5 19.7 1.0982 3.3166 4.4148 3.0201

55 27.1 19.2 30.0 26.8 37.3 28.2 0.0202 441.3 1588.7 1549.5 765.3 15.1 92.8 38.6 19.3 1.1167 3.4078 4.5245 3.0518

60 27.0 19.2 30.0 27.1 37.4 28.3 0.0202 443.3 1598.5 1569.1 765.3 15.0 92.7 39.0 19.4 2.433 1.1167 3.3950 4.5117 3.0401

27.14 19.20 30.17 26.65 37.63 28.45 0.0202 446.13 1609.84 1577.39 766.89 15.14 92.66 39.06 19.51 2.376 1.113 3.389 4.502 3.045

หมายเหต ุ อ ุณหภ ูม ิควบแน ่นเฉล ี่ยของคอนเดนเซอร์( Tc ) = 41 .5 8  ๐C



ตารางที่ ง-6 ข ้อม ูลการทดสอบเครื่องปรับอากาศแบบระบายความร้อนด้วยการระเหย'นาจากการวิเคราะห์ค ุณสมบตฃองสารทำความเย็น R-22 (กรณีที่ 6)

กรณีท ี่_ 6 _  Tr001,1: TDB = 27 ° c  , TWB = 19 ° c  ทาพ = 15 l/min
"'"outdoor,in • T06 = 35 ° c  , Tw6 = 28.2 ° c  (%RH =60%) R-22 = 1.2 kg

เวลา "̂ room นก,cond "̂ "out.cond ทาR ความดันตำแหน่งต่าง  ๆ(kPa) อุณหภูมิตำแหน่งต่าง  ๆ( °C) âir.cond Tw พcomp Qe Qc COP ปริมาณน้ํา me 8
(ทาเท) Tdb พB Tdb "*"wB 1"db "'"พธ (kg/s) P1 P2 P3 P4 T1 T2 T3 T4 (ทา/ร) (°C) (kW) (kW) (kW) ท่ีใช้ (L/hr) (kg/s)

0 27.2 19.4 34.6 28.6 35.5 32.3 0.0176 402.1 1412.2 1392.6 703.3 19.9 98.4 34.6 16.9 34.6 0.9855 3.1361 4.1217 3.1822 - 0.00224 0.4229
5 27.1 19.2 34.7 28.5 35.4 32.1 0.0173 402.1 1402.4 1373.0 696.4 19.9 98.7 34.4 16.8 34.4 0.9684 3.0727 4.0410 3.1731 - 0.00223 0.4214
10 27.0 19.0 34.7 28.6 35.3 31.8 0.0176 397.2 1402.4 1373.0 696.4 19.8 98.9 34.3 16.6 34.2 0.9924 3.1434 4.1358 3.1675 - 0.00221 0.4183
15 26.9 18.9 34.9 28.9 35.3 31.8 0.0173 397.2 1402.4 1373.0 703.3 19.6 98.6 34.3 16.7 1.477 34.2 0.9695 3.0726 4.0421 3.1692 - 0.00221 0.4186
20 26.8 18.9 34.9 28.9 35.4 32.1 0.0171 397.2 1402.4 1373.0 696.4 19.1 98.4 34.6 16.8 34.4 0.9624 3.0254 3.9877 3.1437 - 0.00223 0.4209
25 26.8 18.8 34.7 28.8 35.5 32.4 0.0176 402.1 1412.2 1382.8 703.3 19.1 98.2 34.6 16.8 34.4 0.9931 3.1260 4.1191 3.1479 - 0.00224 0.4237
30 26.8 18.9 34.7 28.8 35.4 32.2 0.0174 397.2 1402.4 1373.0 703.3 19.1 98.1 34.5 16.7 1.388 34.4 0.9802 3.0957 4.0759 3.1584 - 0.00223 0.4217
35 26.9 18.9 35.0 29.0 35.3 32.0 0.0176 392.3 1392.6 1363.2 689.5 19.2 98.2 34.5 16.8 34.3 0.9901 3.1323 4.1225 3.1636 - 0.00222 0.4202
40 27.0 18.9 35.0 29.0 35.5 32.3 0.0173 397.2 1412.2 1382.8 696.4 19.2 98.5 34.7 16.9 34.5 0.9727 3.0582 4.0310 3.1440 - 0.00224 0.4231
45 27.0 18.9 35.1 29.0 35.7 32.4 0.0173 400.1 1412.2 1392.6 696.4 19.2 98.7 34.8 16.9 1.433 34.6 0.9760 3.0551 4.0311 3.1301 - 0.00225 0.4247
50 27.0 18.9 35.1 28.8 35.6 32.4 0.0176 402.1 1412.2 1382.8 696.4 19.1 98.6 34.8 16.9 34.6 0.9982 3.1212 4.1194 3.1267 - 0.00225 0.4242
55 27.1 18.9 34.9 28.5 35.5 32.3 0.0174 402.1 1412.2 1382.8 696.4 19.2 98.5 34.6 16.8 34.5 0.9848 3.0933 4.0781 3.1409 - 0.00224 0.4227
60 27.1 18.9 35.0 28.9 35.5 32.4 0.0176 402.1 1412.2 1382.8 696.4 19.3 98.7 34.7 16.9 1.544 34.5 0.9970 3.1261 4.1231 3.1356 9.100 0.00224 0.4237

26.98 18.96 34.87 28.79 35.45 32.19 0.0174 399.30 1406.93 1379.02 697.97 19.36 98.46 34.59 16.84 1.461 34.43 0.982 3.097 4.079 3.153 9.100 0.00223 0.4220

หมายเหตฺ อุณหภูมิควบแน่นเฉลี่ยของคอนเดนเซอร์( Tc ) = 36.11 ° c



ตารางที่ ง-? ข ้อม ูลการทดสอบเครี่องปรับอากาศแบบระบายความร้อนด้วยการระเหย‘นาจากการวิเคราะห์ค ุณสมบ้ต ิของสารทำความเย็น R-22 (กรณีที่ 7)

กรณีที่_ _ L  Troom : TD0 = 27 ๐c  1 Tw0 = 19 ° c  ทาพ = 15 l/min

Tou,door.in : TD0 = 35 ° c  1 Tw0 = 28.2 ° c  (%RH = 60%) R-22 = 1.4 kg

เวลา "^"roorn "^"in.cond "^"out.cond ทา0 ความดันตำแหน่งต่าง ๆ (kPa) อุณหภูมิตำแหน่งต่าง ๆ ( °C) ^a ir.cond Tw W comp Q e Q c COP ป ร ิม า ณ น ํ้า m e £

(ท า เก ) Tqb T w b T d b T w b T d b T w b (kg/s) P1 P2 P3 P4 T 1 T 2 T 3 T 4 (ก า /ร ) (°C ) (kW) (kW) (kW) ท่ี ใร่เ (Uhr) (kg/s)
0 2 7 .0 19.2 35.1 28 .4 3 4 .5 3 1 .9 0 .0 1 8 3 4 1 9 .7 1 441 .6 1 4 0 2 .4 7 6 5 .3 17.6 9 3 .9 34.1 17.5 33 .8 0 .9 9 7 2 3 .2 3 6 7 4 .2 3 3 9 3 .2 4 5 8 - 0 .0 0 2 5 6 0 .3 7 1 3

5 27.1 19 .2 3 5 .0 28.1 3 4 .9 3 2 .3 0 .0 1 8 3 4 2 1 .7 1 451 .4 1 4 0 2 .4 7 5 8 .4 1 7 .7 9 4 .0 3 4 .3 17 .6 3 4 .0 0 .9 9 7 3 3 .2 3 2 7 4 .2 2 9 9 3 .2 4 1 4 - 0 .0 0 2 5 9 0 .3 7 6 0

10 27.1 19.1 3 4 .8 28 .0 3 4 .8 3 1 .9 0 .0 1 7 9 4 2 1 .7 1 441 .6 1 4 0 2 .4 7 7 2 .2 17 .9 9 4 .0 3 4 .2 17.5 3 4 .0 0 .9 7 4 3 3 .1 6 9 4 4 .1 4 3 7 3 .2 5 3 0 - 0 .0 0 2 5 7 0 .3 7 3 2

15 27.1 19 .0 3 4 .6 27 .9 3 4 .6 3 1 .7 0 .0 1 8 5 4 1 8 .8 1 441 .6 1 4 0 2 .4 7 5 8 .4 18.3 9 4 .0 3 4 .0 17.4 1 .444 3 4 .0 0 .9 9 9 8 3 .2 8 2 4 4 .2 8 2 2 3 .2 8 3 0 - 0 .0 0 2 5 6 0 .3 7 1 0

20 2 7 .0 19 .0 3 4 .5 28.1 3 4 .3 3 1 .5 0 .0 1 8 3 4 1 9 .7 1 451 .4 1 3 9 2 .6 7 6 5 .3 1 8 .0 9 4 .0 3 3 .8 17 .3 3 3 .8 0 .9 9 3 0 3 .2 4 9 0 4 .2 4 1 9 3 .2 7 2 0 - 0 .0 0 2 5 4 0 .3 6 8 3

25 2 7 .0 19.0 3 4 .9 28 .2 3 4 .2 3 1 .4 0 .0181 4 1 6 .8 1 431 .8 1 3 9 2 .6 7 6 5 .3 17.9 9 4 .0 3 3 .9 17 .3 3 3 .6 0 .9 8 4 0 3 .2 1 1 9 4 .1 9 5 9 3 .2 6 4 2 - 0 .0 0 2 5 3 0 .3 6 7 1

30 2 7 .0 19.0 3 4 .9 2 8 .4 3 4 .5 3 1 .8 0 .0 1 8 5 4 1 7 .8 1 431 .8 1 3 9 2 .6 7 6 5 .3 17 .8 9 4 .0 34.1 17.4 1 .5 7 7 3 3 .7 1 .0 0 6 5 3 .2 7 3 9 4 .2 8 0 3 3 .2 5 2 9 - 0 .0 0 2 5 6 0 .3 7 0 8

35 2 7 .0 19.0 3 5 .2 2 8 .3 3 4 .8 32.1 0 .0 1 8 7 4 1 9 .7 1 441 .6 1402 .4 7 6 8 .7 17.8 9 4 .0 3 4 .2 17 .5 3 3 .8 1 .0 1 7 0 3 .3 0 5 0 4 .3 2 2 0 3 .2 4 9 9 - 0 .0 0 2 5 8 0 .3 7 4 2

40 2 7 .0 19 .0 3 4 .9 28 .0 3 4 .9 32.1 0 .0 1 8 5 4 1 8 .8 1 451 .4 1 4 0 7 .3 7 7 2 .2 17.9 9 4 .0 3 4 .3 17 .6 3 4 .0 1 .0 0 4 5 3 .2 7 0 0 4 .2 7 4 5 3 .2 5 5 5 - 0 .0 0 2 5 8 0 .3 7 4 8

45 2 7 .0 19.0 3 4 .8 27 .8 34 .4 3 1 .6 0 .0 1 8 7 4 1 8 .8 1 431 .8 1 3 9 2 .6 7 5 8 .4 17.9 9 4 .0 3 3 .9 17.4 1 .533 3 4 .0 1 .0 1 5 9 3 .3 1 3 9 4 .3 2 9 8 3 .2 6 1 9 - 0 .0 0 2 5 4 0 .3 6 9 1

50 2 6 .9 18.9 3 4 .9 27 .8 3 4 .6 3 1 .3 0 .0 1 8 5 4 1 8 .8 1 4 3 1 .8 1 3 9 2 .6 7 5 8 .4 17.8 94.1 3 3 .9 17.4 3 3 .8 1.0081 3 .2 7 8 4 4 .2 8 6 5 3 .2 5 2 2 - 0 .0 0 2 5 4 0 .3 6 8 9

55 2 7 .0 18.9 3 5 .0 27 .9 3 4 .5 3 1 .4 0 .0 1 8 3 4 1 4 .8 1 431 .8 1 3 9 2 .6 7 5 8 .4 17.8 9 4 .0 3 3 .8 17 .3 3 3 .7 0 .9 9 5 2 3 .2 4 7 8 4 .2 4 2 9 3 .2 6 3 5 - 0 .0 0 2 5 4 0 .3 6 8 9

60 2 7 .0 19.0 3 4 .7 28 .2 3 4 .6 3 1 .7 0 .0 1 8 5 4 1 6 .8 1 4 3 1 .8 1 3 9 2 .6 7 5 8 .4 17 .7 9 4 .0 3 3 .9 17 .3 1 .4 7 7 33 .6 1 .0075 3 .2 7 7 7 4 .2 8 5 2 3 .2 5 3 4 1 0 .2 0 0 0 .0 0 2 5 6 0 .3 7 0 9

2 7 .0 2 19 .02 3 4 .8 7 28 .08 3 4 .5 8 3 1 .7 4 0 .0 1 8 4 4 1 8 .7 6 14 3 9 .3 4 1 3 9 7 .5 0 7 6 3 .4 4 17 .85 9 4 .0 0 3 4 .0 0 17 .42 1 .508 3 3 .8 3 1 .000 3 .2 5 8 4 .2 5 8 3 .2 5 8 1 0 .2 0 0 0 .0 0 2 5 6 0 .3 7 1 1

หมายเหตฺ อุณหภูมิควบแน่นเฉลี่ยของคอนเดนเซอร์( Tc ) = 36.83 ° c

CO



ตารางที่ ง-ร ข ้อม ูลการทดสอบเครื่องปรับอากาศแบบระบายความร้อนด้วยการระเหย'นาจากการวิเคราะห์ค ุณสมบ้ต ิฃองสารทำความเย็น R-22 (กรณีที่ 8)

flîfUVl.— 8—I Tr00111: Tdb -  27 c  , Twb -  19 C กาพ -  15 l/min

Toutdoor.in ■ TDB = 35 ° c  , T WB = 28.2 ° c  (%RH = 60%) R-22 = 1.6 kg

เวลา "^"room "^"in.cond "^"out.cond mR ความดันตำแหน่งต่าง ๆ (kPa) อุณหภูม ิตำแหน่งต ่าง ๆ  ( °C) ^a ir.cond Tw ^ c o m p Q e Q c COP ป ร ิม า ณ น ํ้า me ร

(min) D̂B Twb Tdb Twb Tdb Twb (kg/s) P 1 P 2 P3 P4 T1 T 2 T 3 T 4 (กา/ร) (°C ) (kW) (kW) (kW) ที่ฬ (L/hr) (kg/s)
0 27.1 19.0 3 5 .2 2 8 .8 3 4 .5 3 2 .2 0 .0 1 9 4 4 4 1 .3 1 5 0 0 .5 1 4 5 1 .4 7 3 0 .8 13 .8 8 8 .0 34.1 18 .6 3 3 .7 1 .0 2 6 9 3 .3 6 8 0 4 .3 9 4 9 3 .2 7 9 9 - 0 .0 0 2 5 8 0 .3 3 3 3

5 2 7 .2 19 .0 3 5 .2 2 8 .7 3 4 .9 3 2 .6 0 .0 1 9 4 4 4 1 .3 1 5 0 0 .5 1 4 6 1 .2 7 3 0 .8 13 .5 8 8 .0 3 4 .3 18 .7 3 3 .9 1 .0 3 0 9 3 .3 5 8 9 4 .3 8 9 8 3 .2 5 8 2 - 0 .0 0 2 6 1 0 .3371

10 2 7 .2 19.1 3 4 .8 2 8 .2 35.1 3 2 .8 0 .0 1 9 4 4 4 3 .3 1 5 1 0 .3 1471.1 7 3 7 .7 13.7 8 8 .3 3 4 .6 18 .8 3 3 .8 1 .0 3 2 4 3 .3 5 3 4 4 .3 8 5 9 3 .2481 - 0 .0 0 2 6 3 0 .3 3 9 3

15 2 7 .2 19.1 3 4 .7 28.1 3 4 .6 3 2 .0 0 .0 1 9 2 4 4 3 .3 1 5 0 0 .5 1 4 6 1 .2 7 3 0 .8 13 .7 8 8 .4 34.1 18 .6 1 .422 3 3 .6 1 .0 2 4 2 3 .3331 4 .3 5 7 3 3 .2 5 4 4 - 0 .0 0 2 5 8 0 .3 3 2 6

20 2 7 .2 19.1 3 4 .7 28 .3 3 4 .5 32.1 0 .0 1 9 2 4 4 1 .3 1 4 9 0 .7 1 451 .4 7 3 0 .8 13.8 88.1 3 3 .9 18.5 3 3 .5 1 .0 1 8 7 3 .3 4 0 0 4 .3 5 8 7 3 .2 7 8 8 - 0 .0 0 2 5 8 0 .3 3 2 4

25 27.1 19.1 3 4 .8 28 .5 3 4 .3 3 2 .0 0 .0 1 9 4 4 4 1 .3 1 4 8 0 .9 1 441 .6 7 2 4 .0 13 .8 8 8 .0 3 3 .9 18.5 3 3 .5 1 .0 2 7 9 3 .3731 4 .4 0 1 0 3 .2 8 1 7 - 0 .0 0 2 5 7 0 .3 3 1 3

30 2 7 .2 19 .0 3 5 .0 28 .6 3 4 .5 3 2 .4 0 .0 1 9 0 4 4 2 .3 1 4 9 0 .7 1 451 .4 7 2 4 .0 13 .9 8 7 .9 34.1 18.6 1 .444 3 3 .6 1 .0 0 4 8 3 .3 0 3 0 4 .3 0 7 8 3 .2 8 7 3 - 0 .0 0 2 5 9 0 .3 3 3 9

35 2 7 .2 19.0 3 5 .2 28 .4 3 4 .9 3 2 .6 0 .0 1 9 4 4 4 3 .3 1 4 9 0 .7 1 4 6 1 .2 7 3 0 .8 13 .9 8 8 .0 3 4 .3 18.7 3 3 .7 1 .0 2 6 5 3 .3 6 3 7 4 .3 9 0 3 3 .2 7 6 8 - 0 .0 0 2 6 1 0 .3 3 6 9

4 0 27.1 19.0 3 4 .9 28 .3 3 4 .9 3 2 .3 0 .0 1 9 4 4 4 3 .3 1 5 0 0 .5 1471.1 7 3 0 .8 14.1 8 8 .3 3 4 .3 18 .7 3 3 .7 1 .0 2 7 5 3 .3 6 6 4 4 .3 9 4 0 3 .2 7 6 2 - 0 .0 0 2 6 0 0 .3 3 5 7

4 5 27.1 19.1 3 4 .8 28 .5 3 4 .9 3 2 .0 0 .0 1 9 4 4 4 3 .3 1 5 0 0 .5 1 4 6 1 .2 7 3 0 .8 14 .2 8 8 .3 3 4 .2 18 .7 1.411 3 3 .7 1 .0 2 6 2 3 .3 7 0 3 4 .3 9 6 5 3 .2 8 4 3 - 0 .0 0 2 5 9 0 .3 3 4 2

50 2 7 .0 19.1 3 4 .8 2 8 .5 3 4 .6 3 2 .2 0 .0 1 9 4 4 4 3 .3 1 4 9 0 .7 1 4 5 1 .4 7 3 0 .8 14 .3 8 8 .2 34.1 18 .7 3 3 .7 1 .0 2 4 0 3 .3 7 4 2 4 .3 9 8 2 3 .2 9 5 3 - 0 .0 0 2 5 9 0 .3 3 3 4

55 2 7 .2 19.1 3 5 .0 2 8 .7 3 4 .6 3 2 .5 0 .0 1 9 2 4 4 6 .2 1 5 0 0 .5 1 461 .2 7 3 0 .8 14 .5 8 8 .2 3 4 .2 18 .8 3 3 .7 1 .0 1 1 5 3 .3 4 0 5 4 .3 5 2 0 3 .3 0 2 5 - 0 .0 0 2 6 0 0 .3 3 5 0

60 2 7 .2 19.2 3 5 .2 28 .5 3 4 .7 3 2 .7 0 .0 1 9 4 4 4 6 .2 1 5 0 0 .5 1 4 6 1 .2 7 3 7 .7 14 .6 8 8 .4 3 4 .3 18.8 1 .400 3 3 .7 1 .0 2 3 0 3 .3 7 2 4 4 .3 9 5 4 3 .2 9 6 6 1 0 .5 0 0 0 .0 0 2 6 1 0 .3 3 6 5

2 7 .1 5 19 .07 3 4 .9 5 2 8 .4 7 3 4 .6 9 3 2 .3 4 0 .0 1 9 3 4 4 3 .0 5 1 4 9 6 .7 3 1 4 5 8 .2 0 7 3 0 .8 2 13 .98 8 8 .1 6 3 4 .1 8 18 .67 1 .419 3 3 .6 8 1 .023 3 .3 5 5 4 .3 7 9 3 .2 7 8 1 0 .5 0 0 0 .0 0 2 6 0 0 .3 3 4 7

หมายเหตุ อุณหภูมิควบแน่นเฉลี่ยของคอนเดนเซอร์( Tc ) = 38.48 ๐C

CD



ตารางที ง-9 ข ้อม ูลการทดสอบเครื่องปรับอากาศแบบระบายความร้อนด้วยการระเหย'นาจากการวิเคราะห์ค ุณสมบ้ตฃองสารทำความเย ็น R-22 (กรณีที 9)

กรณีที่_ ± ^  Traon1 : TD8 = 27 ๐c  ,T W8 = 19 ° c  ทาw = 10 l/min

"'"outdoor 1เก ' T D8 =  35  ° c  , T WB =  2 8 .2  ° c  ( % R H  =  6 0 % )  R -2 2  =  1 .6  k g

เวลา "^"room ^"in.cond "^out.cond m R ความดันตำแหน่งต่าง ๆ (kPa) อุณหภูม ิตำแหน่งต ่าง ๆ (°C) ^a ir.cond T w ^ c o m p Q e Q c COP ป ร ิม า ณ น ํ้า m e 8

(min) ^D B "'"พร T qb "'"พร "'"oB "'"we (kg/s) P 1 P2 P3 P4 T 1 T 2 T 3 T 4 (m/s) < ° C ) (kW) (kW) (kW) ที่ใช้ (L/hr) ( k g / s )

0 2 7 .0 19 .0 3 4 .2 2 8 .0 3 3 .5 31.1 0 .0 1 9 7 4 4 1 .3 1 4 6 1 .2 1 4 2 2 .0 7 2 4 .0 11 .0 8 3 .4 3 2 .6 18.3 3 3 .0 1 .0 1 9 9 3 .4 2 6 8 4 .4 4 6 8 3 .3 5 9 9 - 0 .0 0 2 8 8 0 .3 1 3 1

5 2 7 .0 19.1 3 5 .0 2 9 .5 3 3 .8 3 1 .8 0 .0 1 9 9 4 4 3 .3 1471.1 1431 .8 7 3 0 .8 10.8 8 3 .5 3 3 .0 18.4 3 3 .2 1 .0 3 4 2 3 .4 4 6 7 4 .4 8 0 9 3 .3 3 2 9 - 0 .0 0 2 9 2 0 .3 1 8 1

10 27.1 19.1 35.1 2 9 .4 3 4 .7 33.1 0 .0201 4 4 6 .2 1 5 0 0 .5 1461 .2 7 3 0 .8 1 0 .9 8 4 .0 3 3 .0 18 .9 3 3 .8 1 .0 4 9 2 3 .4 8 0 8 4 .5 3 0 0 3 .3 1 7 4 - 0 .0 0 3 0 2 0 .3 2 8 9

15 27.1 19.0 3 5 .3 2 9 .0 3 5 .4 3 3 .8 0 .0201 4 4 6 .2 1520.1 1 4 8 0 .9 7 4 4 .6 1 0 .7 8 4 .5 3 4 .2 19 .2 1 .678 3 3 .9 1 .0 5 8 2 3 .4 4 6 4 4 .5 0 4 7 3 .2 5 6 7 - 0 .0 0 3 0 9 0 .3 3 5 6

20 27.1 19.0 3 5 .0 2 8 .2 3 5 .2 3 3 .3 0 .0201 4 4 6 .2 1520.1 1471.1 7 3 7 .7 10.1 8 4 .4 34.1 19.1 3 4 .0 1 .0 6 5 2 3 .4 4 0 7 4 .5 0 5 9 3 .2 3 0 0 - 0 .0 0 3 0 5 0 .3 3 1 9

25 2 7 .0 19 .0 3 5 .0 27 .8 3 4 .7 3 2 .2 0 .0 1 9 9 4 4 3 .3 1 5 0 0 .5 1 4 6 1 .2 7 3 0 .8 1 0 .0 8 3 .9 33 .6 18 .8 3 3 .4 1 .0 4 9 4 3 .4 2 0 0 4 .4 6 9 4 3 .2 5 8 9 - 0 .0 0 2 9 8 0 .3 2 4 3

30 2 7 .0 19.0 3 4 .7 27 .9 3 4 .3 3 1 .7 0 .0201 4 4 3 .3 1492 .6 1461 .2 7 3 0 .8 10.1 8 3 .5 3 3 .2 18 .6 1 .6 6 7 3 3 .3 1 .0 5 2 9 3 .4651 4 .5 1 8 0 3 .2 9 1 2 - 0 .0 0 2 9 4 0 .3 1 9 8

35 2 7 .0 19.0 35.1 28.1 3 4 .2 3 1 .5 0 .0 1 9 9 4 4 1 .3 1480 .9 1441 .6 7 2 4 .0 10 .8 8 3 .4 3 3 .2 18 .6 3 3 .0 1 .0 3 1 7 3 .4421 4 .4 7 3 7 3 .3 3 6 5 - 0 .0 0 2 9 3 0 .3 1 8 6

40 2 7 .0 18.9 3 5 .2 2 7 .9 3 4 .5 3 1 .7 0 .0201 4 4 2 .3 1482 .8 1451 .4 7 3 0 .8 11 .0 8 3 .5 33 .3 18 .7 3 3 .0 1 .0 4 0 5 3 .4 7 5 4 4 .5 1 5 9 3 .3401 - 0 .0 0 2 9 5 0 .3 2 1 0

45 2 7 .0 18.8 3 5 .0 2 7 .7 3 4 .7 3 1 .7 0 .0201 4 4 3 .3 1 4 7 7 .9 1451 .4 7 3 7 .7 10 .2 8 3 .8 33 .4 18 .7 1 .678 3 3 .2 1 .0 5 6 6 3 .4 6 1 3 4 .5 1 7 9 3 .2 7 6 0 - 0 .0 0 2 9 6 0 .3 2 2 0

50 2 6 .9 18.8 3 4 .9 2 7 .6 3 4 .4 3 1 .2 0 .0 1 9 7 4 4 0 .3 1 4 8 1 .8 1 4 6 1 .2 7 3 7 .7 10 .3 8 3 .8 3 3 .2 18 .6 3 3 .0 1 .0 3 3 9 3 .4021 4 .4 3 5 9 3 .2 9 0 7 - 0 .0 0 2 9 2 0 .3 1 8 0

55 2 6 .9 18.8 3 4 .6 2 7 .7 3 4 .3 3 1 .3 0 .0 1 9 9 4 4 1 .3 1471.1 1441 .6 7 2 4 .0 1 0 .2 8 3 .7 33.1 18 .6 3 3 .0 1 .0 4 4 8 3 .4 3 6 4 4 .4 8 1 1 3 .2 8 9 0 - 0 .0 0 2 9 3 0 .3 1 8 1

60 27.1 19.2 3 4 .5 2 7 .9 34.1 3 1 .3 0 .0201 4 4 0 .3 1 4 8 1 .8 1441 .6 7 2 4 .0 9 .9 8 3 .4 33.1 18 .5 1 .656 3 2 .9 1 .0540 3 .4 6 5 8 4 .5 1 9 7 3 .2 8 8 4 1 1 .6 5 0 0 .0 0 2 9 1 0 .3 1 6 9

2 7 .0 2 18 .98 3 4 .8 9 28.21 3 4 .4 5 3 1 .9 7 0 .0 2 0 0 4 4 2 .9 7 1 4 8 7 .8 8 1 4 5 2 .1 7 7 3 1 .3 6 1 0 .4 6 8 3 .7 5 33.31 1 8 .69 1 .670 3 3 .2 8 1 .045 3 .4 4 7 4 .4 9 2 3 .2 9 8 11 .650 0 .0 0 2 9 6 0 .3 2 2 0

หมายเหตุ อุณหภูมิควบแน่นเฉลี่ยของคอนเดนเซอร์( Tc ) = 38.27 ° c

ro๐



ตารางที่ ง-10 ข ้อม ูลการทดสอบเครี่องปรับอากาศแบบระบายความร้อนด้วยการระเหย'นาจากการวิเคราะห์ค ุณสมบ้ตของสารทำความเย็น R-22 (กรณีที่ 10)

กรโนท_ lf l—1 Tr00m ■ t d b  — 27 c  , Twb -  19 c  mw -  5 l/min

"^"outdoor,in ’ TDB = 35 ° c  1TWB — 28.2 ° c  (%RH = 60%) R-22 = 1.6 kg

เวลา "^"room "^in.cond "^out.cond mR ความดันตำแหน่งต่าง ๆ (kPa) อุณหภูมิตำแหน่งต่าง ๆ ( °C) ^a ir.cond Tw ^ c o m p Q e Q c COP ป ร ิม า ณ ,น า m e 8

(min) T qb T w b T d b T w b T d b

mH? (kg/s) P 1 P2 P 3 P4 T 1 T 2 T 3 T 4 (m/s) (°C ) (kW) (kW) (kW) ที่ใช้ (L/hr) (kg/s)
0 2 6 .9 19.2 35.1 2 8 .5 3 4 .2 32.1 0 .0 2 1 0 4 4 1 .3 1490 .7 1 4 5 1 .4 7 3 7 .7 5 .0 7 6 .4 3 2 .4 18.8 3 2 .8 1 .0 6 4 8 3 .5591 4 .6 2 3 9 3 .3 4 2 4 - 0 .0 0 3 1 7 0 .2 9 8 1

5 2 6 .9 19.1 3 5 .5 2 8 .8 3 4 .3 32.1 0 .0 2 0 8 4 4 3 .3 1500 .5 1 4 5 1 .4 7 3 7 .7 5.1 7 6 .9 3 2 .5 18 .9 3 3 .0 1 .0610 3 .5 2 4 3 4 .5 8 5 3 3 .3 2 1 8 - 0 .0 0 3 1 7 0 .2 9 8 5

10 2 6 .9 18 .9 3 5 .3 28 .5 3 4 .6 3 1 .9 0 .0 2 1 0 4 4 3 .3 1500 .5 1 4 6 1 .2 7 3 7 .7 5 .0 7 7 .3 3 2 .9 19 .0 33.1 1 .0784 3 .5 4 4 9 4 .6 2 3 2 3 .2 8 7 3 - 0 .0 0 3 1 8 0 .2 9 9 3

15 2 6 .8 18.8 3 5 .2 27 .6 3 4 .7 3 1 .9 0 .0 2 1 0 4 4 1 .3 1500 .5 1 4 6 1 .2 7 3 7 .7 4 .9 7 7 .2 3 2 .7 18 .9 1 .900 3 3 .0 1 .0778 3 .5 4 9 4 4 .6 2 7 2 3 .2 9 3 4 - 0 .0 0 3 1 9 0 .2 9 9 8

20 2 7 .0 18 .9 3 4 .9 27 .6 3 4 .6 3 1 .2 0 .0 2 1 2 4 3 9 .4 1 4 9 0 .7 1 4 4 1 .6 7 3 0 .8 4 .7 7 7 .0 3 2 .2 18 .7 3 2 .5 1 .0 8 7 7 3 .5 9 3 7 4 .6 8 1 3 3 .3 0 4 0 - 0 .0 0 3 1 5 0 .2 9 6

25 2 6 .9 18 .9 3 4 .4 27 .3 3 3 .9 3 0 .8 0 .0 2 0 8 4 3 3 .5 1471.1 1 451 .4 7 2 4 .0 4 .6 76 .3 3 1 .7 18.5 3 2 .2 1.0581 3 .5 4 1 5 4 .5 9 9 6 3 .3 4 6 9 - 0 .0 0 3 1 0 0 .2 9 1 2

30 2 6 .9 18.8 34.1 29.1 3 3 .5 3 0 .7 0 .0 2 0 8 4 3 3 .5 1 4 6 1 .2 1 4 1 2 .2 7 2 4 .0 4 .5 7 5 .9 3 1 .4 18 .2 1 .922 3 1 .9 1 .0 5 4 2 3 .5481 4 .6 0 2 3 3 .3 6 5 7 - 0 .0 0 3 0 7 0 .2 8 8 8

35 2 7 .0 18.9 3 4 .7 28 .0 3 4 .3 3 2 .3 0 .0 2 0 4 4 3 7 .4 1490 .7 1 441 .6 7 3 0 .8 4 .8 7 5 .8 3 2 .8 18.8 3 3 .0 1 .0283 3 .4 4 7 9 4 .4761 3 .3531 - 0 .0 0 3 1 9 0 .2 9 9 8

40 2 7 .0 19 .0 3 4 .7 2 7 .7 3 4 .2 3 1 .8 0 .0 2 0 4 4 4 1 .3 1 4 8 0 .9 1 4 4 1 .6 7 3 0 .8 4 .9 7 6 .5 3 2 .3 18 .8 3 2 .5 1 .0 3 8 7 3 .4 6 1 5 4 .5001 3 .3 3 2 6 - 0 .0 0 3 1 6 0 .2 9 6 9

45 27.1 19.1 3 4 .6 28 .0 34.1 31.1 0 .0 2 1 0 4 3 9 .4 1 4 8 0 .9 1 441 .6 7 3 0 .8 4 .9 77.1 32.1 18 .7 1.911 3 2 .4 1 .0768 3 .5 6 6 4 4 .6431 3 .3 1 2 0 - 0 .0 0 3 1 2 0 .2 9 3 5

50 2 7 .0 19.2 3 4 .8 28 .3 3 4 .0 3 1 .5 0 .0 2 0 6 4 4 3 .3 1 4 8 0 .9 1 441 .6 7 3 0 .8 5.1 7 7 .3 32.1 18 .7 3 2 .5 1 .0580 3 .5021 4 .5 6 0 1 3 .3 1 0 0 - 0 .0 0 3 1 3 0 .2 9 4 8

55 27.1 19.1 3 4 .9 28 .6 34.1 3 1 .8 0 .0 2 1 0 4 4 3 .3 1 4 8 0 .9 1 441 .6 7 3 0 .8 5 .3 7 7 .7 32.1 18 .8 3 2 .7 1 .0 8 1 0 3 .5711 4 .6 5 2 1 3 .3 0 3 4 - 0 .0 0 3 1 5 0 .2 9 6 3

60 27.1 19 .0 3 5 .2 28 .4 3 4 .2 3 2 .0 0 .0 2 1 0 4 4 6 .0 1 5 0 0 .5 1 4 6 1 .2 7 3 7 .7 5 .4 7 8 .0 3 2 .5 18 .9 1 .933 3 2 .9 1 .0838 3 .5 6 0 9 4 .6 4 4 7 3 .2 8 5 7 1 2 .3 0 0 0 .0 0 3 1 7 0 .2 9 7 9

2 6 .9 7 18 .99 3 4 .8 8 2 8 .1 8 34.21 3 1 .64 0 .0 2 0 8 4 4 0 .4 8 1 4 8 6 .9 2 1 4 4 6 .1 2 732.41 4 .9 4 7 6 .8 8 3 2 .2 8 18 .75 1 .917 3 2 .6 5 1 .065 3 .5 3 5 4 .6 0 0 3 .3 2 0 1 2 .3 0 0 0 .0 0 3 1 5 0 .2 9 6 2

หมายเหตุ อุณหภูมิควบแน่นเฉลี่ยของคอนเดนเซอร์( T0 ) = 38.18 ๐C



ตารางที่ ง-11 ข ้อม ูลการทดสอบเครีองปรับอากาศแบบระบายความร้อนด้วยการระเหยน ํ้าจากการวิเคราะห ์ค ุณสมบ้ต ิของสารทำความเย ็น R-22 (กรณีที่ 11)

กรณ ที ี่ 11 "^"room ■ T d b  - 2 7  ° c ’ "'"พร = CD

0 o m พ  = 15 l/min
"^outdoor .in •

IIm๐1— 35  ° c ’ T w b  = 26.1 ° c (%RH =  5 0 % ) R-22 = 1.6 kg

เวลา "^"room ^"in.cond "^"out.cond m R ความดันตำแหน่งต่าง ๆ (kPa) อุณหภูม ิตำแหน่งต ่าง ๆ (  °C) ^a ir.cond "'"พ ^ c o m p Q e Q c COP ปริมาณ'นา m e e
(เทท๒) ^D B "'"พร "'"d b "'"พร T d b T w b (kg/s) P1 P2 P3 P4 T1 T2 T3 T4 (m/s) ( ° C ) (kW) (kW) (kW) ท่ีใซ้ (l/hr) (kg/s)

0 27.1 19.1  ! 35 .2 2 6 .4 3 3 .4 3 0 .2 0 .0 1 9 4 4 2 6 .6 1 4 3 1 .8 1 3 9 7 .5 7 0 3 .3 14 .5 8 4 .7 3 2 .4 17.1 3 2 .0 0 .9 7 1 7 3 .4 2 6 7 4 .3 9 8 4 3 .5 2 6 7 - 0 .0 0 2 8 0 0 .3 2 8 2

5 27.1 19 .0 35.1 2 6 .5 3 3 .7 3 0 .5 0 .0 1 9 4 4 2 7 .6 1431.8 1 4 0 2 .4 7 0 3 .3 14 .4 8 5 .3 3 2 .5 17 .3 3 2 .2 0 .9 8 1 6 3 .4 2 2 6 4.4042 3 .4 8 6 6 - 0 .0 0 2 8 2 0 .3 3 1 5

10 27.1 19.1 35.1 2 6 .3 3 3 .7 3 0 .5 0 .0 1 9 8 4 3 1 .5 1 4 4 1 .6 1 4 1 2 .2 6 9 9 .8 14 .6 8 5 .5 3 2 .7 17 .4 3 2 .3 1 .0 0 1 9 3 .4 8 7 5 4 .4 8 9 5 3 .4 8 0 8 - 0 .0 0 2 8 2 0 .3 3 1 4

15 2 7 .2 19.1 35.1 2 6 .2 3 3 .7 3 0 .4 0 .0 1 9 4 4 3 3 .5 1 4 4 1 .6 1 4 0 2 .4 7 0 6 .7 14 .5 8 5 .6 3 2 .7 17 .3 1 .544 32 .4 0 .9 8 5 6 3 .4 1 7 3 4 .4 0 2 8 3 .4 6 7 3 - 0 .0 0 2 8 2 0 .3 3 0 8

20 27.1 19.1 3 5 .0 2 6 .0 3 3 .7 3 0 .2 0 .0 1 9 6 4 3 1 .5 1 4 3 1 .8 1 4 0 2 .4 7 1 0 .2 1 4 .7 8 5 .8 3 2 .5 17 .4 3 2 .0 0 .9 9 5 5 3 .4 5 9 8 4 .4 5 5 3 3 .4 7 5 4 - 0 .0 0 2 8 1 0 .3 3 0 0

2 5 2 7 .0 19 .0 3 4 .9 26.1 3 3 .6 3 0 .3 0 .0 1 9 4 4 2 9 .5 1 4 3 1 .8 1 4 0 2 .4 7 0 3 .3 1 5 .0 8 5 .8 3 2 .4 17 .4 3 2 .0 0 .9811 3 .4 3 2 7 4 .4 1 3 7 3 .4 9 8 9 - 0 .0 0 2 8 1 0 .3 2 9 8

30 2 7 .0 19 .0 3 4 .9 26.1 33 .4 30.1 0 .0 1 9 8 4 2 9 .5 1 4 3 1 .8 1 3 9 2 .6 6 9 6 .4 1 4 .7 8 5 .6 3 2 .3 17 .3 1 .444 3 2 .0 1 .0 0 2 0 3 .4 9 9 8 4 .5 0 1 7 3 .4 9 2 9 - 0 .0 0 2 7 9 0 .3 2 7 5

35 2 7 .0 19 .0 3 4 .9 2 6 .2 3 3 .5 30.1 0 .0 1 9 2 4 3 0 .5 1 4 3 1 .8 1 3 9 2 .6 7 0 3 .3 14 .6 8 5 .6 3 2 .4 17 .3 3 2 .0 0 .9741 3 .3 9 2 7 4 .3 6 6 8 3 .4 8 3 0 - 0 .0 0 2 8 0 0 .3 2 8 3

40 2 6 .9 18 .8 3 5 .4 2 6 .4 3 3 .6 3 0 .3 0 .0 1 9 6 4 2 9 .5 1 4 3 1 .8 1 3 9 4 .6 7 1 0 .2 14 .4 8 5 .7 3 2 .4 17 .3 3 2 .0 0 .9 9 7 6 3 .4 5 8 8 4 .4 5 6 5 3 .4671 - 0 .0 0 2 8 1 0 .3 2 9 9

4 5 2 7 .0 18 .9 35 .4 2 6 .2 3 3 .6 3 0 .3 0 .0 1 9 6 4 3 1 .5 1 4 3 1 .8 1 4 0 2 .4 7 1 0 .2 14 .5 8 5 .6 3 2 .5 17 .3 1 .544 3 2 .2 0 .9 9 5 4 3 .4571 4 .4 5 2 5 3 .4 7 3 0 - 0 .0 0 2 8 1 0 .3 2 9 8

50 2 7 .0 18.9 3 4 .9 2 6 .0 3 3 .6 3 0 .2 0 .0 1 9 8 4 3 1 .5 1 4 3 1 .8 1 3 9 2 .6 7 0 3 .3 14 .2 8 5 .5 3 2 .6 17 .4 3 2 .0 1 .0 0 8 0 3 .4 8 4 6 4 .4 9 2 6 3 .4571 - 0 .0 0 2 8 0 0 .3 2 9 1

55 2 7 .0 19 .0 34 .6 2 5 .9 3 3 .2 2 9 .9 0 .0 1 9 6 4 2 9 .5 1 4 3 1 .8 1 3 9 2 .6 7 0 3 .3 14 .4 8 5 .3 3 2 .2 1 7 .2 3 1 .8 0 .9 9 2 0 3 .4 6 3 9 4 .4 5 5 9 3 .4 9 1 9 - 0 .0 0 2 7 7 0 .3 2 5 5

60 2 7 .0 19.0 3 4 .6 2 6 .0 33.1 2 9 .9 0 .0 1 9 4 4 3 0 .0 1 4 2 2 .0 1 3 9 2 .6 7 0 3 .3 14 .5 8 5 .2 32.1 1 7 .2 1 .4 6 7 3 1 .7 0 .9801 3 .4 3 3 4 4 .4 1 3 5 3 .5031 1 1 .1 5 0 0 .0 0 2 7 7 0 .3 2 5 2

2 7 .0 4 19 .00 35.01 2 6 .1 8 3 3 .5 2 3 0 .2 3 0 .0 1 9 5 4 3 0 .1 7 1 4 3 2 .5 5 1398.41 7 0 4 .3 5 1 4 .5 4 8 5 .4 8 3 2 .4 4 1 7 .3 0 1 .5 0 0 3 2 .0 5 0 .9 9 0 3 .4 4 9 4 .4 3 9 3 .4 8 5 1 1 .1 5 0 0 .0 0 2 8 0 0 .3 2 9 0

หมายเหพ อุณหภูมิควบแน่นเฉลี่ยของคอนเดนเชอf( Tc ) = 36.75 ° c



ตารางที่ ง-12 ข ้อม ูลการทดสอบเครื่องปรับอากาศแบบระบายความร้อนด้วยการระเหยน ํ้าจากการวิเคราะห ์ค ุณสมบ้ต ิฃองสารทำความเย็น R-22 (กรณีที่ 12)

กรณVบ 2—1 1"room • TDB -  27 c t TWB -  19 c mw — 5 l/min

"'"outdoor , ๓ : T DB = 35 °c , Twb = 26.1 ° c  (%RH =  50%) R-22 =  1.6 kg

เวลา room ^"in.cond ^out.cond mR ความดันตำแหน่งต่าง ๆ (kPa) อุณหภูม ิตำแหน่งต ่าง ๆ ( °C) ^a ir.cond T w พ comp Qe Qc COP ป ร ิม า ณ ‘นา me ร

(min) Tdb Twb Tdb Twb Tdb Twb (kg/s) P1 P2 P3 P4 T1 T2 T3 T4 (m/s) (°C ) (kW) (kW) (kW) ที่ใซ้ (L/hr) (kg/s)
0 27.0 19.2 34.9 26.1 33.1 30.4 0.0209 418.8 1451.4 1412.2 724.0 5.3 76.9 30.7 17.8 31.4 1.0599 3.6045 4.6644 3.4006 - 0.00352 0.3041
5 27.1 19.2 34.6 26.0 32.9 30.0 0.0211 420.7 1441.6 1412.2 724.0 5.7 77.1 30.5 17.8 31.4 1.0681 3.6489 4.7170 3.4162 - 0.00349 0 .3015
10 27.0 19.1 34.5 25.8 32.7 29.9 0.0209 422.7 1441.6 1402.4 717.1 5.5 77.0 30.5 17.8 31.1 1.0602 3.6116 4.6718 3.4064 - 0.00347 0.3000
15 27.1 19.1 34.7 26.1 32.8 29.8 0.0207 422.7 1441.6 1402.4 717.1 5.3 76.7 30.4 17.7 1.900 31.2 1.0488 3.5776 4.6264 3.4112 - 0.00346 0.2996
20 27.0 19.0 35.0 26.3 33.1 30.1 0.0209 422.7 1441.6 1397.5 717.1 5.6 76.9 30.7 17.7 31.2 1.0573 3.6077 4.6650 3.4122 - 0.00350 0.3027
25 27.0 19.0 35.3 26.5 33.2 30.2 0.0211 420.7 1451.4 1412.2 717.1 5.7 77.1 30.8 17.8 31.5 1.0675 3.6407 4.7083 3.4104 - 0.00351 0.3038
30 27.1 19.0 35.1 26.3 33.4 30.4 0.0211 418.8 1451.4 1412.2 724.0 5.4 77.3 30.9 17.8 1.933 31.6 1.0744 3.6342 4.7086 3.3825 - 0.00353 0.3055
35 27.0 18.9 34.9 26.0 33.3 30.2 0.0209 420.7 1451.4 1412.2 724.0 5.1 77.4 30.9 17.9 31.4 1.0709 3.5955 4.6665 3.3574 - 0.00351 0.3040
40 27.0 19.0 35.0 25.9 33.1 29.8 0.0207 418.8 1451.4 1402.4 717.1 5.4 77.3 30.7 17.7 31.4 1.0545 3.5722 4.6267 3.3875 - 0.00348 0.3013
45 27.0 19.1 35.0 25.9 33.1 29.7 0.0207 418.8 1441.6 1402.4 717.1 5.3 77.1 30.5 17.6 1.867 31.0 1.0536 3.5761 4.6297 3.3943 - 0.00348 0.3010
50 27.0 19.0 34.8 26.0 33.1 29.7 0.0205 418.8 1441.6 1402.4 720.5 5.4 77.1 30.6 17.7 31.0 1.0422 3.5412 4.5833 3.3978 - 0.00348 0.3010
55 27.0 18.9 35.0 26.0 33.0 29.6 0.0207 415.8 1441.6 1402.4 720.5 5.3 77.2 30.6 17.7 31.2 1.0541 3.5743 4.6285 3.3908 - 0.00347 0.3001
60 26.9 18.9 34.8 26.1 33.1 29.8 0.0205 420.4 1441.6 1402.4 724.0 5.4 77.3 30.6 17.7 1.944 31.1 1.0456 3.5407 4.5863 3.3863 13.500 0.00348 0.3013

27.02 19.03 34.89 26.08 33.07 29.98 0.0208 420.03 1445.37 1405.79 720.28 5.42 77.11 30.65 17.75 1.911 31.27 1.058 3.594 4.652 3.396 13.500 0.00349 0.3020

หมายเหตฺ อุณหภูมิควบแน่นเฉลี่ยของคอนเดนเซอร์( Tc ) = 37.04 ๐C
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ตารางที่ ง-13 ข ้อม ูลการทดสอบเครี่องปรับอากาศแบบระบายความร้อนด้วยการระเหย'นาจากการวิเคราะห์ค ุณสมบ้ต ิของสารทำความเย็น R-22 (กรณีที่ 13)

กรณ ท่ีี 13 ^"room • "'"db ~ 2 7  ° c ’ "'"wB = 19  ° c ทาผ = 5 l/min

"^outdoor 1เก ■ D̂B = CO ๐
0 o ’ "'"พร = 2 5 .5  ° c (%RH = 7 0 % ) R-22 = 1.6 kg

เวลา "^"room ^"in.cond "^"out.cond กาR ความดันตำแหน่งต่าง ๆ (kPa) อุณหภูม ิตำแหน่งต ่าง ๆ ( ๐(ว) ^a ir.cond T"w ^ c o m p Qe Qc COP ป ร ิม า ณ น ํ้า me 8
(min) "*"db "'"wb T"db —1 $ CD Tqb ŴB (kg/s) P1 P2 P3 P4 T1 T2 T3 T4 (กา/ร) <°C) (kW) (kW) (kW) ท่ีH  (L/hr) (kg/s)

0 27.1 18.9 2 9 .8 2 5 .9 3 1 .3 2 9 .5 0 .0 2 0 5 4 3 6 .4 1 4 2 2 .0 1382 .8 7 1 0 .2 5 .4 7 6 .4 2 9 .8 17.4 3 1 .0 1 .0 4 0 3 3 .5 6 4 6 4 .6 0 4 9 3 .4 2 6 5 - 0 .0 0 2 8 5 0 .3 0 9 9

5 2 7 .0 18.9 30.1 2 5 .7 3 1 .6 2 9 .9 0 .0 2 0 7 4 3 6 .4 1 4 2 2 .0 1 3 9 2 .6 7 1 3 .6 5 .2 7 5 .7 30.1 17 .3 3 1 .3 1 .0 4 2 7 3 .5 8 7 6 4 .6 3 0 4 3 .4 4 0 6 - 0 .0 0 2 8 9 0 .3 1 3 8

10 2 7 .0 18.9 2 9 .9 2 5 .5 3 2 .0 2 9 .5 0 .0 2 0 5 4 3 7 .4 1 4 3 1 .8 1 3 9 4 .6 7 1 1 .5 5.1 7 5 .5 30.1 17 .4 31.1 1.0311 3 .5521 4 .5 8 3 2 3 .4 4 4 8 - 0 .0 0 2 8 8 0 .3 1 3 5

15 2 7 .0 19.0 2 9 .8 25 .4 3 1 .8 2 9 .0 0 .0 2 0 5 4 3 5 .4 1 4 3 1 .8 1 3 8 7 .7 7 0 3 .3 5 .2 7 5 .4 2 9 .8 17 .3 1 .844 3 1 .0 1 .0 2 7 7 3 .5 6 2 0 4 .5 8 9 7 3 .4661 - 0 .0 0 2 8 5 0 .3 1 0 2

20 2 6 .9 19.0 2 9 .9 2 5 .9 3 1 .7 29.1 0 .0 2 0 7 4 3 6 .4 1 4 2 2 .0 1 3 8 2 .8 7 0 3 .3 5 .2 7 5 .5 2 9 .8 17 .2 3 1 .0 1 .0398 3 .5 9 5 7 4 .6 3 5 4 3 .4581 - 0 .0 0 2 8 5 0 .3 1 0 0

25 2 6 .8 18.9 3 0 .0 26.1 3 1 .7 2 9 .7 0 .0 2 0 5 4 3 9 .4 1 4 2 6 .9 1 3 8 7 .7 7 1 0 .2 5 .4 7 5 .7 3 0 .0 17 .3 31.1 1 .0 3 0 6 3 .5 5 8 5 4 .5 8 9 1 3 .4 5 2 8 - 0 .0 0 2 8 8 0 .3 1 3 0

30 2 7 .0 19.1 3 0 .3 2 5 .8 3 1 .9 3 0 .0 0 .0 2 0 9 4 3 9 .4 1 4 3 1 .8 1 3 9 2 .6 7 0 3 .3 5 .2 7 5 .8 3 0 .2 17 .4 1 .989 3 1 .2 1 .0544 3 .6 1 7 9 4 .6 7 2 3 3 .4 3 1 3 - 0 .0 0 2 9 0 0 .3 1 5 6

35 2 6 .9 19.1 3 0 .0 2 5 .3 32.1 2 9 .7 0 .0 2 0 7 4 3 9 .4 1 4 3 1 .8 1 3 9 2 .6 7 1 0 .2 5 .3 7 5 .9 3 0 .2 17 .5 3 1 .2 1 .0 4 4 6 3 .5 8 5 6 4 .6 3 0 1 3 .4 3 2 6 - 0 .0 0 2 9 0 0 .3 1 5 4

40 2 6 .9 19.1 2 9 .3 2 5 .0 3 2 .0 29.1 0 .0 2 0 3 4 3 7 .4 1 4 3 1 .8 1 3 9 2 .6 7 1 3 .6 5 .6 7 6 .2 3 0 .0 ■ 17 .0 3 1 .0 1 .0 2 4 4 3 .5 2 8 0 4 .5 5 2 4 3 .4 4 4 0 - 0 .0 0 2 8 7 0 .3 1 1 7

4 5 2 7 .0 19 .0 29.1 25.1 32.1 3 0 .4 0 .0 2 0 5 4 3 6 .4 1 4 2 2 .0 1 3 8 2 .8 7 1 0 .2 5 .4 76.1 2 9 .6 17 .2 1 .833 3 0 .9 1 .0 3 5 9 3 .5 6 9 9 4 .6 0 5 8 3 .4461 - 0 .0 0 2 9 3 0 .3 1 8 7

50 2 7 .0 19.1 3 0 .0 2 5 .9 3 0 .9 2 9 .0 0 .0 2 0 7 4 3 6 .4 1 4 1 2 .2 1 3 7 3 .0 7 0 3 .3 5 .3 7 5 .9 3 0 .2 17 .0 3 0 .7 1 .0 4 4 8 3 .5 8 6 4 4 .6 3 1 2 3 .4 3 2 5 - 0 .0 0 2 8 1 0 .3 0 5 4

55 27.1 19.1 2 9 .6 2 5 .4 3 2 .3 3 0 .7 0 .0 2 0 7 4 4 1 .3 1 4 5 1 .4 1 4 1 2 .2 7 1 0 .2 5 .6 7 5 .6 3 0 .9 17 .7 3 0 .9 1 .0 3 5 2 3 .5 7 0 6 4 .6 0 5 8 3 .4 4 9 2 - 0 .0 0 2 9 5 0 .3 2 1 2

60 2 7 .0 19.0 2 9 .9 2 5 .4 3 1 .6 2 9 .7 0 .0 2 0 5 4 4 1 .0 1 4 4 1 .6 1 3 9 2 .6 7 1 0 .2 5 .9 7 6 .5 2 9 .8 17 .3 1 .922 31.1 1 .0 3 4 8 3 .5 7 0 5 4 .6 0 5 3 3 .4 5 0 4 1 1 .3 5 0 0 .0 0 2 8 7 0 .3 1 2 7

2 6 .9 8 19.01 2 9 .8 2 2 5 .5 7 3 1 .7 7 2 9 .6 3 0 .0 2 0 6 4 3 7 .9 0 1 4 2 9 .1 6 138 9 .7 4 7 0 8 .7 0 5 .3 7 7 5 .8 6 3 0 .0 4 17.31 1 .897 3 1 .0 4 1 .037 3 .5 7 3 4 .6 1 0 3 .4 4 4 1 1 .3 5 0 0 .0 0 2 8 8 0 .3 1 3 2

หมายเหตุ อุณหภูมิควบแน่นเฉลี่ยของคอนเดนเชอf( Tc ) = 36.58 ° c
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ตารางที ง -น  ข ้อม ูลการทดสอบเครีองปรับอากาศแบบระบายความร้อนด้วยการระเหย'นาจากการวํเคราะห์ค ุณสมบ้ต ิของสารทำครามเย ็น R-22 (กรณีที 14)

กรณ ที ี่ 1 4 "^"room ' *"dB = 27 ° c ' "'"พร = 19 ° c ๓ พ  = 5 l/min

"^"outdoor ,in • T"db = C
O o 0 o ’ "'"wB = 27.1 ° c (%RH = 80%) R-22 = 1.6 kg

เวลา room ^"in.cond "^"out.cond ทาR ความดันตำแหน่งต่าง ๆ (kPa) อุณหภูมิตำแหน่งต่าง ๆ (°C ) ^a ir.cond T พ ^ c o m p Qe Qc COP ปรมิ า  ณนํ้า m e e
(min) 7 qb "'"พร Tdb "*"wB "̂ DB "'"พร (kg/s) P1 P2 P3 P4 T1 T2 T3 T4 (m/s) ( ๐๑ (kW) (kW) (kW) ท่ีH  (L/hr) (kg/s)

0 27.1 19.0 30.1 26.9 32.2 31.4 0.0205 441.3 1451.4 1412.2 724.0 4.0 76.2 33.0 17.8 32.1 1.0546 3.4480 4.5026 3.2694 - 0.00284 0.3199
5 27.1 19.1 29.9 27.0 32.3 30.8 0.0211 439.4 1461.2 1412.2 724.0 4.0 76.7 32.8 17.6 32.0 1.0912 3.5525 4.6437 3.2557 - 0.00282 0.3175
10 27.0 19.0 29.8 27.1 32.0 30.6 0.0209 441.3 1451.4 1407.3 727.4 3.9 76.5 32.6 17.7 32.0 1.0807 3.5231 4.6037 3.2601 - 0.00280 0.3151
15 27.0 19.1 29.9 27.3 31.9 30.9 0.0207 441.3 1461.2 1412.2 724.0 4.0 76.6 32.6 17.7 1.944 31.9 1.0700 3.4916 4.5616 3.2631 - 0.00280 0.3159
20 27.1 19.1 30.3 27.0 32.1 31.3 0.0211 443.3 1461.2 1412.2 721.2 4.3 76.8 32.9 17.8 32.0 1.0894 3.5531 4.6425 3.2615 - 0.00283 0.3190
25 27.1 19.1 30.0 26.8 32.4 30.6 0.0209 443.3 1461.2 1414.2 724.0 4.1 77.1 32.8 17.8 32.0 1.0867 3.5200 4.6067 3.2391 - 0.00281 0.3169
30 27.1 19.2 29.8 26.9 32.3 30.5 0.0209 443.3 1461.2 1414.2 720.5 4.1 77.2 32.7 17.7 1.933 31.9 1.0882 3.5227 4.6109 3.2372 - 0.00281 0.3159
35 27.0 19.1 29.7 27.0 31.9 30.6 0.0205 439.4 1441.6 1412.2 717.1 4.1 77.0 32.6 17.6 31.9 1.0649 3.4606 4.5255 3.2497 - 0.00279 0.3144
40 27.0 19.1 29.7 27.0 31.9 30.8 0.0211 441.3 1451.4 1412.2 717.1 4.1 77.0 32.6 17.7 31.9 1.0953 3.5589 4.6543 3.2492 - 0.00280 0.3156
45 27.0 19.1 29.8 27.0 31.9 31.0 0.0207 443.3 1446.5 1407.3 717.1 4.0 76.8 32.7 17.7 1.955 32.0 1.0744 3.4883 4.5627 3.2468 - 0.00281 0.3164
50 27.0 19.0 30.2 27.4 31.9 30.6 0.0211 441.3 1451.4 1412.2 724.0 4.0 76.7 32.6 17.6 32.0 1.0923 3.5575 4.6497 3.2569 - 0.00279 0.3143
55 27.0 19.1 30.5 27.4 32.3 31.2 0.0207 441.3 1451.4 1412.2 725.3 4.3 76.6 32.8 17.8 32.0 1.0662 3.4905 4.5568 3.2737 - 0.00284 0.3195
60 27.0 19.0 30.2 27.5 32.7 31.2 0.0211 443.0 1461.2 1422.0 724.0 4.0 76.9 33.1 17.8 1.900 32.2 1.0952 3.5432 4.6385 3.2351 11.100 0.00286 0.3215

27.04 19.08 29.99 27.10 32.14 30.85 0.0208 441.75 1454.79 1412.51 722.28 4.05 76.78 32.75 17.72 1.933 31.99 1.081 3.516 4.597 3.254 11.100 0.00282 0.3171

หมายเหตฺ อุณหภูมิควบแน่นเฉลี่ยของคอนเดนเชอf( Tc ) = 37.26 ๐c
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/ป ีท ^  A S H R A E  P S Y C H R O M E T R I C  C H A R T  N 0 .3
HIGH TEMPERATURE

V e  x  BAROMETRIC PRESSURE: 101.325 kPa
C o pyrig h t 1992

AMERICAN SOCIETY OF HEATING, REFRIGERATING AND AIR-CONDITIONING ENGINEERS, INC.

S E A  L E V E L

ENTHALPY _  Ah 
HUMIDITY RATIO ~  Âw

รูปท่ี ง-ไ แสดงทิศทางการถ่ายเทความร้อนของคอนเดนเซอร์
แบบระบายความร้อนด้วยการระเหยนํ้า (กรณีท่ี 6)



127

A S H R A E  P S Y C H R O M E T R I C  C H A R T  N O .3
HIGH TEMPERATURE 

BAROMETRIC PRESSURE: 101.325 kPa 
C o pyrig h t 1992

AMERICAN SOCIETY OF HEATING, REFRIGERATING AND AIR-CONDITIONING ENGINEERS, INC.

S E A  L E V E L

ENTHALPY _  Ah 
HUMIDITY RATIO ~  Aw

รูปท่ี ง-2 แสดงทิศทางการถ่ายเทความร้อนของคอนเดนเซอร์
แบบระบายความร้อนด้วยการระเหยนํ้า (กรณีท่ี 7)
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A S H R A E  P S Y C H R O M E T R I C  C H A R T  N O .3
HIGH TEMPERATURE 

BAROMETRIC PRESSURE: 101.325 kPa 
C o pyrig h t 1992

AMERICAN SOCIETY OF HEATING, REFRIGERATING AND AIR-CONDITIONING ENGINEERS, INC.

S E A  L E V E L

ENTHALPY _  Ah 
HUMIDITY RATIO ~  AW

ENTHALPY - KJ PER KILOGRAM OF DRY AIR

รูปท่ี ง-3 แสดงทิศทางการถ่ายเทความร้อนของคอนเดนเซอร์
แบบระบายความร้อนด้วยการระเหยนํ้า (กรณีท่ี 8)



129

A S H R A E  P S Y C H R O M E T R I C  C H A R T  N O .3
HIGH TEMPERATURE (  M l  j

BAROMETRIC PRESSURE: 101.325 kPa V e  / m
C o pyrig h t 1992

AMERICAN SOCIETY OF HEATING, REFRIGERATING AND AIR-CONDITIONING ENGINEERS, INC.

S E A  L E V E L

ENTHALPY _  Ah 
HUMIDITY RATIO ~  Aw

รูปที่ ง-4 แสดงท ิศทางการถ ่ายเทความร้อนของคอนเดนเชอf
แบบระบายความร ้อนด ้วยการระเหยน ํ้า (กรณีที่ 9)
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A S H R A E  P S Y C H R O M E T R I C  C H A R T  N O .3
HIGH TEMPERATURE

BAROMETRIC PRESSURE: 101.325 kPa ^
C opyrigh t 1992

AMERICAN SOCIETY OF HEATING. REFRIGERATING AND AIR-CONDITIONING ENGINEERS, INC.

S E A  L E V E L

SENSIBLE HEAT _  Qs TOTAL HEAT oT

รูปที่ ง-ร แสดงท ิศทางการถ ่ายเทความร้อนของคอนเดนเซอร์
แบบระบายความร ้อนด ้วยการระเหยน ํ้า (กรณีที่ 10)



131

ASHRAE PSYCHROMETRIC CHART NO.3
HIGH TEMPERATURE 

BAROMETRIC PR ESSU R E: 1 0 1 .325  kPa 
C op yright 1992AMERICAN SOCIETY OF HEATING. REFRIGERATING AND AIR-CONDITIONING ENGINEERS, INC.

SEA LEVEL

ร ูป ท ี่ ง - ธ  แ ส ด ง ท ิศ ท า ง ก า ร ถ ่า ย เ ท ค ว า ม ร ้อ น ข อ ง ค อ น เด น เ ซ อ ร ์

แ บ บ ร ะ บ า ย ค ว า ม ร ้อ น ด ้ว ย ก า ร ร ะ เห ย น ํ้า  (ก ร ณ ีท ี่ 1 1 )



1 3 2

ASHRAE PSYCHROMETRIC CHART NO.3
HIGH TEMPERATURE 

BAROMETRIC PR ESSU R E : 101.325  kPa 
C op yright 1992AMERICAN SOCIETY OF HEATING, REFRIGERATING AND AIR-CONDITIONING ENGINEERS, INC.SEA LEVEL

ร ูป ท ี่ ง - 7  แ ส ด ง ท ิศ ท า ง ก า ร ถ ่า ย เ ท ค ว า ม ร ้อ น ข อ ง ค อ น เด น เ ซ อ ร ์

แ บ บ ร ะ บ า ย ค ว า ม ร ้อ น ด ้ว ย ก า ร ร ะ เห ย น ํ้า  (ก ร ณ ีท ี่ 1 2 )



133

ASHRAE PSYCHROMETRIC CHART NO.3
HIGH TEMPERATURE 

BAROMETRIC PR ESSU R E: 1 0 1 .325  kPa  
C op yright 1992AMERICAN SOCIETY OF HEATING, REFRIGERATING AND AIR-CONDITIONING ENGINEERS, INC.SEA LEVEL

ร ูป ท ี่ ง - ร  แ ส ด ง ท ิศ ท า ง ก า ร ถ ่า ย เ ท ค ว า ม ร ้อ น ข อ ง ค อ น เด น เ ซ อ ร ์

แ บ บ ร ะ บ า ย ค ว า ม ร ้อ น ด ้ว ย ก า ร ร ะ เห ย น ํ้า  (ก ร ณ ีท ี่ 1 3 )
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ASHRAE PSYCHROMETRIC CHART NO.3
HIGH TEMPERATURE 

BAROMETRIC PR ESSU R E: 1 0 1.3 25  kPa  
C op y rig ht 1992AMERICAN SOCIETY OF HEATING, REFRIGERATING AND AIR-CONDITIONING ENGINEERS, INC.SEA LEVEL

ENTHALPY _  Ah 
HUMIDITY RATIO -  AW

ร ูป ท ี่ ง - 9  แ ส ด ง ท ิศ ท า ง ก า ร ถ ่า ย เ ท ค ว า ม ร ้อ น ข อ ง ค อ น เด น เ ซ อ ร ์

แ บ บ ร ะ บ า ย ค ว า ม ร ้อ น ด ้ว ย ก า ร ร ะ เห ย น ํ้า  (ก ร ณ ีท ี่ 1 4 )



ภ าค ผ น วก  จ

ต า ร า ง ท ี่ จ - 1 แ ส ด ง ส ม บ ํต ิข อ ง เห ล ว แ ล ะ ไ อ อ ิ่ม ต ัว ข อ ง ส า ร ท ำ ค ว า ม เย ็น  R - 2 2

/. " (' /*. น ,.!

KJ/kr.
I iO iu p y .  
k J/kp  • K

S p c c ilic  Volum e, 
l./k p

" / *JC 7 7 1* . X

- 6 0 3 7.4 K 1 3 4 .7 6 3 379 ,1  14 0 .7 3 2 5 4 1 .8 7 8 8 6 0 .6 8 2 0 8 5 3 7 .1 5 2
-5 5 4 9  4 7 1 3 9 .8 3 0 381 5 2 9 (0 7 5 5 9 9 1 8 6 3 8 9 0 .6 8 8 5 6 4 1 4 .8 2 7
-.sit 6 4 .3 9 1 44  9 5 9 3 8 3  921 0 .7 7 9 1 9 1 8 5 0 0 0 0 ,6 9 5 2 6 3 2 4 .5 5 7
-1 5 .92.71 ISO 153 3 8 6  2 8 2 0 .8 0 2 1 6 น 8 3 7 0 8 0  7 0 2 1 9 256  9 9 0
- 4 0 1 0 4 .9 5 1 5 5 .4 1 4 3 8 8  6 0 9 0 .8 2 4 9 0 1 .8 2 5 0 4 0 .7 0 9 3 6 2 0 5 .7 4 5
-3 5 131 6 8 1 6 0 .7 4 2 3 9 0 .8 9 6 0 .8 4 7 4 3 แ 8 1 3 8 0 0 .7  1 6 8 0 1 6 6 .4 0 0
-3 0 163 4 8 1 6 6 .1 4 0 3 9 3  138 0 8 6 9 7 6 1 .8 0 3 2 9 0 .7 2 4 5 2 135 8 4 4
- 2 8 177 76 168  3 1 8 3943121 0 .8 7 8 6 4 1 7 9 9 2 7 0  7 2 7 6 9 1 2 5 .5 6 3
-2 6 1 9 2 .9 9 1 7 0  5 0 7 3 9 4 .8 9 6 0  8 8 7 4 8 1 .7 9 5 3 5 0 .7 3 0 9 2 116 214
-2 4 2 0 9 .2 2 1 7 2 7 0 8 395  762 0  8 9 6  30 1 .7 9 1 5 2 0  7 3 4 2 0 107 .70 1
-2 2 226  4 8 1 7 4 .9 1 9 3 9 6 .6 1 9 0 .9 0 5 0 9 1 7 8 7 7 9 0 / 3 7 5 3 9 9 .9 3 6 2
-2 0 2 4 4  8 3 1 7 7 .1 4 2 3 9 7 .4 6 7 0 .9 1 3 8 6 1 .7 8 4 1 5 (1.74 091 9 2 .8 4 3 2
- I S 2 6 4  29 1 7 9  3 7 6 3 9 8 .3 0 5 0  9 2 2 5 9 1 .7 8 0 5 9 0 .7 4 4  36 86  3 5 4 6
- 1 6 2 8 4 .9 3 1 8 1 .6 2 2 3 9 9 .1 3 3 0 .9 3 1 2 9 1 .77711 0  7 4 7 8 6 8 0  4 1 0 3
-1 4 3 0 6  78 1 8 3 .8 7 8 3 9 9 .9 5 1 0 .9 3 9 9 7 1 .77371 0  7 5 1 4 3 7 4 .9 5 7 2
-1 2 3 2 9 .8 9 1 8 6 .1 4 7 4 0 0 .7 5 9 0  9 4 8 6  2 1 7 7 0 3 9 0  7 5 5 0 6 6 9  94 78
- 1 0 3 5 4 .3 0 1 8 8 .4 2 6 401  5 5 5 0 .9 5 7 2 5 1 .7 6 7 1 3 0 .7 5 8 7 6 65  3 3 9 9

367311 1 8 9 .5 7 1 4 0 1 .9 4 9 0 .9 6 1 5 5 1 .7 6 5 5 3 0 .7 6 0 6 3 6 3  1746
-H 3 8 0 .0 6 1 9 0 .7 1 8 4 0 2  341 0 .0 6 5 8 5 1 .7 6 3 9 4 0 .7 6 2 5 3 6 1 .0 9 5 8
- 1 3 9 3 .4  7 191 8 6 8 4 0 2 .7 2 9 0  9 7 0 1 4 1 .7 6 2 3 7 0  7 6 4 4 4 5 9 .0 9 9 6
-6 4 0 7  23 193 (1 21 4 0 3 1 1 4 0 .9 7 4 4 2 1 .7 6 0 8 2 0  7 6 6 3 6 5 7 .1 8 2 0
-5 4 2 1  35 1 9 4 .1 7 6 4 0 3 .4 9 6 0 .9 7 8 7 (1 1 .7 5 9 2 8 0  7 6 8 3 1 5 5 .3 3 9 4
-4 4 3 5 .8 4 195 3 3 5 4 0 3 .8 7 6 0  9 8 2 9 7 1 .7 5 7 7 5 0  7 7 0 2 8 5 3 .5 6 8 2
-3 4 5 0 . /O 196 197 4 0 4  2 5 2 (0 9 8 7 2 4 1 7 5 6 2 4 0  7 7 2  26 5 1 .8 6 5 3

4 6 5 .9 4 1 9 7 .6 6 2 4 0 4 .6 2 6 0 .9 9 1 5 0 1 .7 5 4 7 5 0 .7  74 27 5 0 .2 2 7 4
-I 4 S I  57 1 9 8 .8  28 4 0 4 .9 9 4 0  9 9 5 7 5 1 .7 5 3 2 6 0  7 7 6 2 9 4 8  6 5 1 7

0 4 9 7 .5 9 2 0 0 .0 0 0 4 0 5 .3 6 1 1 3 )0 0 0 0 1 7 5 2 7 9 0 .7 7 8 3 4 4 7  1354
1 5 1 4 .0 1 2 0 1 .1 7 4 4 0 5  724 1 .0 0 4  24 1 .7 5 0 3 4 0 .7 8 0 4 1 4 5 .6 7 5 7
2 5 3 0  83 2 0 2 .3 5 1 4 (8* .084 1 0 0 8 4 8 1 .7 4 8 8 9 0 .7 8 2 4 9 4 4  2 7 0 2
3 5 4 8 .0 6 2 0 3 .5 3 0 4 0 6 .4 4 0 1 0 1 2 7 1 1.74 746 0  7 8 4 6 0 4 2  9 1 6 6
4 5 6 5  71 2 0 4 .7 1 3 4 0 6  7 9 3 1 .0 1 6 9 4 1 7 4 6 0 4 0 .7 8 6 7 3 4 1 .(11 24
ร 5 8 3 .7 8 2 0 5 ,8 9 9 4 0 7 .1 4 3 1.021 16 1 .7 4 4 6 3 0  7 8 8 8 9 4 0 .3 5 5 6
6 ( เ0 2 .2 8 2 0 7 3 )8 9 4 0 7  4 8 9 1 .0 2 5 3 7 1 .7 4 3 2 4 0 .7 9 1 0 7 3 9 4 4 4 1
7 621 22 2 0 8 .2 8 1 4 0 7  831 1 .0 2 9 5 8 1 .7 4 1 8 5 0 .7 9 3 2 7 3 7 .9 7 5 9
H 6 4 0 .5 9 2 0 9 .4 7 7 4 0 8 .1 6 9 1 .0 3 3 7 9 1 .7 4 0 4 7 0 .7 9 5 4 9 3 6 .8 4 9 3
9 6 6 0 .4 2 2 1 0  6 7 5 4 0 8  504 1 .0 3 7 9 9 1 73911 0 .7 9 7 7 5 3 5 .7 6 2 4

10 6 8 0 .7 0 21 1 .8 7 7 4 0 8 .8 3 5 1 .0 4 2 18 1 .7 3 7 7 5 0 .8 0 0 0 2 34 7 1 3 6
1 1 7 0 1 .4 4 2 1 3 .0 8 3 4 0 9 .1 6 2 13)46 37 1.7364(1 0  8 0 2 3 2 3 3 .7 0 1 3
12 7 2 2  6 5 2 1 4 .2 9 1 4 0 9  4 8 5 1 .0 5 0 5 6 1 .7 3 5 0 6 0  8 0 4 6 5 3 2 .7 2 3 9
13 744  33 2 1 5 .5 0 3 4 0 9  804 1 0 5 4 7 4 1 .7 3 3 7 3 0 .8 0 7 0 1 3 1 .7 8 0 1
14 766  5 0 2 1 6 .7 1 9 4 10.1 19 1 .0 5 8 9 2 1 .7324 1 0 .8 0 9 3 9 3 0  8 6 8 3
IS 7 8 9  IS 2 1 7 .9 3 7 4 1 0 .4 3 0 1316309 1 .7 3 1 0 9 0 .81  180 2 9 3 )8 7 4
16 8 1 2  29 2 1 9  160 4 1 0 .7 3 6 1 0 6 7 2 6 1 .7 2 9 7 8 0 .8 1 4 2 4 2 9 .1 3 6 1
17 8 3 5  9 3 2 2 0 .3 8 6 4 1 1 0 3 8 1 .0 7 1 4 2 1 .7 2 8 4 8 0 .8 1 6 7 1 28 3131
IK 8 6 0 (1 8 2 2 1 .6 1 5 4 1 1  3 3 6 1 .0 7 5 5 9 1 .7 2 7 1 9 0  8 1 9 2 2 2 7 .5 1 7 3
I 1» 8 8 4  75 2 2 2 .8 4 8 4 1 1 .6 2 9 1 317974 1 7 2 5 9 0 0 .8 2 1 7 5 2 6 .7 4 7 7
2 0 9 0 9  93 2 2 4 3 )8 4 4 1 1 9 1 8 1 .0 8 3 9 0 1 .7 2 4 6 2 0 .8 2 4 3 1 2 6 .0 0 3 2



1 3 6

ต า ร า ง ท ี่ จ -ไ  แ ส ด ง ส ม บ ัต ิข อ ง เห ล ว แ ล ะ ไ อ อ ิ่ม ต ัว ข อ ง ส า ร ท ำ ค ว า ม เย ็น  R - 2 2  (ต ่อ )

1. " C /'. น ,;!

l-lntluilpy,
kJ/k>:

l'n trn p y . 
kJ/kf! • K

Specific Volum e, 
l./ky.

" f 7 7 7  7
21 9 3 5 .6 4 2 2 5 .3 2 4 4 12 .2 0 2 1 .0880 5 1 .7 2 3 3 4 0 .8 2 6 9 1 2 5 .2 8 2 9
22 961 8 9 2 2 6 .5 6 8 4 1 2 .4 8 1 1 .0 9 2 2 0 1 .7 2 2 0 6 0  8 2 9 5 4 2 4 .5 8 5 7
23 9 8 8 .6 7 2 2 7  816 4 1 2 .7 5 5 1 .0963 4 1 .7 2 0 8 0 0 .8 3 2 2 1 23 9 1 0 7
24 1 0 1 6 .0 2 2 9 (1 6 8 4 1 3 .0 2 5 1 .1 0 0 4 8 1 7 1 9 5 3 0  83491 23 2 5 7 2
25 1 0 4 3 .9 2 3 0  324 4 1 3 .2 8 9 น  0 4 6 2 1 .7 1 8 2 7 0 .8 3 7 6 5 2 2 .6 2 4 2
26 1072  3 2 3 1 .5 8 3 4 1 3 .5 4 8 1 .1 0 8 7 6 1 .71701 0  8 4 0 4 3 22  (แ  11
27 1101 4 2 3 2 .8 4 7 4 1 3  8 0 2 1.1 1290 1 .7 1 5 7 6 0  8 4 3 2 4 2 1 .4 1 6 9
28 11 3 0 .9 234 .1 15 4 1 4 .0 5 0 1 .1 1 7 0 3 I.714SO 0 .8 4 6 1 0 20  84 11
2 ‘> 1161.1 2 3 5 .3 8 7 4 1 4  2 9 3 1 .1 2 1 1 6 1 .7 1 3 2 5 0 .8 4 8 9 9 2 0 .2 8 2 9
30 1 191 .9 2 3 6 6 6 4 4 1 4 .5 3 0 1 .1 2 5 3 0 1 .7 1 2 0 0 0  8 5 1 9 3 19 7 4 1 7
31 1 2 2 3 .2 2 3 7 .9 4 4 4 1 4  7 6 2 1 .1 2 9 4 3 1 .7 1 0 7 5 0  854 91 1 9 .2 1 6 8
32 1 2 5 5 .2 2 3 9 .2 3 0 4 1 4 .9 8 7 1 .13 3 5 5 1 .7 0 9 5 0 0 .8 5 7 9 3 1 8 .7 0 7 6
33 1 2 8 7 .8 2 4 0 .5 2 0 4 1 5  2 0 7 1 .13 7 6 8 1 .7 0 8 2 6 0  86101 1 8 .2 1 3 5
34 1321 0 241 814 4 1 5  4 2 0 1.14181 1 .7070 1 0  8641 2 17 .7341
35 1 3 5 4 .8 2 4 3  114 4 1 5  6 2 7 1 .14594 1 .7 0 5 7 6 0  8 6 7 2 9 1 7 .2 6 8 6
36 1 3 8 9  2 2 4 4 .4 1 8 4 1 5  8 2 8 1 .15 0 0 7 1 .7 0 4 5 0 0  87051 1 6 .8 1 6 8
37 1424 3 2 4 5  7 2 7 4 1 6  021 1 .1 5 4 2 0 1 .7 0 3 2 5 0 0 (7 3 7 8 16 3 7 7 9
38 146 0  1 247  041 4 1 6  208 1 .1 5 8 3 3 1 .7 0 1 9 9 0 .8 7 7 1 0 1 5 .9 5 1 7
39 1 4 9 6 .5 2 4 8 .3 6 1 4 1 6 .3 8 8 1 .1624 6 1 .7 0 0 7 3 0 8 8 0 4 8 1 5 .5 3 7 5
4 0 153 3 .5 2 4 9  6 8 6 4 1 6  561 1 .1 6 6 5 9 1 6 9 9 4 6 0  8 8 3 9 2 15 .135 1
41 1 5 7 1 .2 2 5 1 .0 1 6 4 1 6 .7 2 6 1 .17 0 7 3 1 6 9 8 1 9 0 .8 8 7 4  1 1 4 .7 4 3 9
4 2 160 9 .6 2 5 2  352 4 1 6 .8 8 3 1 .1748 6 1 .6 9 6 9 2 0  8 9 0 9 7 14 3 6 3 6
4 3 1 6 4 8 .7 2 5 3 .6 9 4 4 1 7 .0 3 3 1 .1 7 9 0 0 1 6 9 5 6 4 0  8 9 4 5 9 13 9 9 3 8
44 16X8 5 2 5 5 .0 4 2 4 1 7 .1 7 4 1 .18 3 1 5 1 .6 9 4 3 5 ก 8 9 8 2 8 13 .634 1
4 5 1 7 2 9 .0 256  396 4 1 7 .3 0 8 1.1873(1 1 .6 9 3 0 5 0  9 0 2 0 3 13 .284 1
4 6 177 0 .2 2 5 7 .7 5 6 4 1 7  4 3 2 1 .1 9 1 4 5 1 6 9 1 7 4 0 .9 0 5 8 6 1 2 .9 4 3 6
4 7 I812M 2 5 9  123 4 1 7 .5 4 8 1 .1 9 5 6 0 1 6 9 0 4 3 0 .9 0 9 7 6 12 6 1 2 2
4K 1 8 5 4 .8 2 6 0 .4 9 7 4 1 7 .6 5 5 1 .19 9 7 7 1 6 8 9 1 1 0 .9 1 3 7 4 12 289 5
4 9 1898 2 261 8 7 7 4 1 7 .7 5 2 1 .20 3 9 3 1 .6 8 7 7 7 0 .9 1 7 7 9 1 1 .9 7 5 3
5 0 1 9 4 2  3 2 6 3  264 4 1 7 .8 3 8 1 20811 1 .6 8 6 4 3 0 .9 2 1 9 3 11 6 6 9 3
5 2 2 0 3 2 .8 266  0 6 2 4 1 7  9 8 3 1 .2 1 6 4 8 1 .6 8 3 7 0 0 .9 3 0 4 7 1 1 .0 8 0 6
54 2 1 2 6  5 268  891 4 1 8 .0 8 3 1 .2 2 4 8 9 1.6X091 0 .9 3 9 3 9 10 .5 2 1 4
56 2 2 2 3 .2 271 754 4 1 8 .1 3 7 1 .23 3 3 3 1 .6 7 8 0 5 0 .9 4 8 7 2 9 .9 8 9 5 2
5K 2 3 2 3 .2 2 7 4 .6 5 4 4 1 8 .1 4 1 1 .24 1 8 3 1.6751 1 0  9 5 8 5 0 9 .4 8 3 1 9
60 2 4 2 6 .6 2 7 7 .5 9 4 4 1 8 .0 8 9 1 .2 5 0 3 8 1 .6 7 2 0 8 0 .9 6 8 7 8 9 .0 0 0 6 2
6 2 2 5 3 3  3 2 8 0 .5 7 7 4 1 7 .9 7 8 1 2 5 8 9 9 1 .6 6 8 9 5 0  9 7 9 6 0 8 .5 4 0 1 6
64 2 6 4 3  5 2 8 3 .6 0 7 4 17 8 0 2 แ  26 76 8 1 6 6 5 7 0 0 .9 9 1 0 4 8 .1 0 0 2 3
66 2 7 5 7 .3 286  6 9 0 4 1 7 .5 5 3 1 .2 7 6 4 7 1.66 231 1 .0 0 3 1 7 7 .6 7 9 3 4
6 8 2 8 7 4 .7 2 8 9 .8 3 2 4 1 7  226 1 .2 8 5 3 5 1 .6 5 8 7 6 1 .0 1 6 0 8 7 2 7 6 0 5
70 2 9 9 5 .9 2 9 3 0 3 8 4 1 6  8 0 9 1 2 9 4 3 6 1 6 5 5 0 4 1 .02 9 8 7 6  8X 899
75 3 3 1 6 .1 3 0 1 .3 9 9 4 1 5 .2 9 9 1 .3 1 7 5 8 1 6 4 4 7 2 1 .06 9 1 6 5 9 8 3 3 4
8 0 3 6 6 2 .3 3 1 0 4 2 4 4 1 2  8 9 8 1 .3 4 2 2 3 1 .6 3 2 3 9 1 1 1 8 1 0 5 .1 4 8 6 2
85 4 0 3 6 .8 3 2 0 .5 0 5 4 0 9  101 1 3 6 9 3 6 1 6 1 6 7 3 1 1 83 28 4 3 5 8 1 5
9 0 4 4 4 2  5 3 3 2  6 1 6 4 0 2 .6 5 3 1 .4 0 1 5 5 1 5 9 4 4 0 1 .2 8 2 3 0 3 5 6 4 4 0
95 4 8 8 3 .5 3 5 1 .7 6 7 3 8 6 .7 0 8 1 .4 5 2 2 2 1 5 4 7 1 2 1 .5206 4 2 .5 5 1 3 3



h
*

l
p

1 3 7

ASHRAE PSYCHROMETRIC CHART NO.3 ÆjjTX
HIGH TEMPERATURE (  )

BAROMETRIC PR ESSU R E: 1 0 1.3 25  kPa V e %
C op yright 1992AMERICAN SOCIETY OF HEATING, REFRIGERATING AND AIR-CONDITIONING ENGINEERS, INC.SEA LEVEL

oov

ENTHALPY _  Ah 
HUMIDITY RATIO ~  AW

ร ูป ท ี่ จ - 1 แ ส ด ง แ ผ น ภ า พ  P s y c h r o m e t r i c  c h a r t



ภ าค ผ น วก  ฉ

Chulaiongkorn University 
Title : แบบคอนเดนเซอร์ระบายความ 

ร้อนด้วยการระเหยนํ้า
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ภ าค ผ น ว ก  ช

การพิจารณาความคุ้มค่าในเซิงเศรษฐกิจ

ใ น ก า ร พ ิจ า ร ณ า ค ว า ม ค ุ้ม ค ่า ใ น เ ซ ิง เ ศ ร ษ ฐ ก ิจ ข อ ง ก า ร ป ร ับ ป ร ุง ร ะ บ บ ป ร ับ อ า ก า ศ จ า ก ท ี่ใ ช ้ 

เ ค ร ื่อ ง ป ร ับ อ า ก า ศ แ บ บ ร ะ บ า ย ค ว า ม ร ้อ น ด ้ว ย อ า ก า ศ ข น า ด  1 ต ัน ค ว า ม เ ย ็น  ใ ป เ ป ็น เ ค ร ื่อ ง ป ร ับ  

อ า ก า ศ แ บ บ ร ะ บ า ย ค ว า ม ร ้อ น ด ้ว ย ก า ร ร ะ เ ห ย น ํ้า  พ บ ว ่า ส า ม า ร ถ เ พ ิ่ม ค ่า  E E R  ข อ ง ร ะ บ บ ไ ด ้ม า ก ข ึ้น  

ซ ึ่ง ส า ม า ร ถ ค ำ น ว ณ ห า ผ ล ต อ บ แ ท น ก า ร ล ง ท ุน ไ ด ้ต ัง น ี้

-  เ ค ร ื่อ ง ป ร ับ อ า ก า ศ แ บ บ ร ะ บ า ย ค ว า ม ร ้อ น ด ้ว ย อ า ก า ศ  เม ื่อ ท ำ ก า ร ท ด ส อ บ ใ น ส ภ า ว ะ  

อ า ก า ศ ภ า ย น อ ก ต ่า ง  ๆ  จ ะ ไ ด ้

ต า ร า ง ท ี่ ช - 1 แ ส ด ง ค ่า เฉ ล ี่ย ข อ ง ข ีด ค ว า ม ส า ม า ร ถ ท ำ ค ว า ม เ ย ็น ( Q 1) ก ับ  พ ล ัง ง า น ไ ฟ ฟ ้า ร ว ม ( พ 1)

ข อ ง เ ค ร ื่อ ง ป ร ับ อ า ก า ศ แ บ บ ร ะ บ า ย ค ว า ม ร ้อ น ด ้ว ย อ า ก า ศ

กรณีที่ สภาวะอากาศภายนอก Qt พ  T
TDB(°C) Twb (°C) 1 %RH (พ) (พ)

2 35 26.1 ,50% 3,200 1,275
3 35 2 8 .2 ,6 0 % 3,200 1,275
4 30 25.5 1 70% 3,375 1,200
5 30 27.1 1 80% 3,350 1,200

เฉลี่ย 3,281 1,238

-  เ ค ร ื่อ ง ป ร ับ อ า ก า ศ แ บ บ ร ะ บ า ย ค ว า ม ร ้อ น ด ้ว ย ก า ร ร ะ เห ย น ํ้า ท ี่อ ัต ร า ก า ร ไ ห ล ข อ ง น ํ้า  5  

L /m in  เ ม ื่อ ท ำ ก า ร ท ด ส อ บ ใ น ส ภ า ว ะ อ า ก า ศ ภ า ย น อ ก ต ่า ง  ๆ  จ ะ ไ ด ้

ต า ร า ง ท ี่ ช - 2  แ ส ด ง ค ่า เฉ ล ี่ย ข อ ง ข ีด ค ว า ม ส า ม า ร ถ ท ำ ค ว า ม เ ย ็น ( Q 1) 1พ ล ัง ง า น ไ ฟ ฟ ้า ร ว ม ( พ 1) แ ล ะ  

ป ร ิม า ณ น ํ้า ท ี่ใ ช ้ข อ ง เ ค ร ื่อ ง ป ร ับ อ า ก า ศ แ บ บ ร ะ บ า ย ค ว า ม ร ้อ น ด ้ว ย ก า ร ร ะ เห ย น ํ้า

กรณีที่ สภาวะอากาศภายนอก Qt พ 1 ปริมาณนํ้า

Tdb (°C) Twb (°C ) , % RH (พ) (พ) ทํใซ้(L/hr)
10 35 26.1 ,50% 3,450 1,150 12.300
12 35 2 8 .2 ,6 0 % 3,550 1,150 13.500
13 30 25.5 1 70% 3,525 1,150 11.350
14 30 27.1 ,80% 3,475 1,150 11.100

เฉลี่ย 3,500 1,150 12.063



140

เ ง ื่อ น ไ ข ท ี่ใ ช ้ใ น ก า ร ค ำ น ว ณ ห า ผ ล ต อ บ แ ท น ก า ร ล ง ท ุน ม ีด ัง น ี้

-  บ ร ิเ ว ณ ห ้อ ง ป ร ับ อ า ก า ศ ม ีภ า ร ะ ค ว า ม ร ้อ น เ ฉ ล ี่ย เ ท ่า ก ับ  3 , 4 0 0  พ

-  เ ค ร ื่อ ง ป ร ับ อ า ก า ศ ท ำ ง า น ว ัน ล ะ 1 6 ช ั่ว โ ม ง

-  ใ น เ ว ล า  1 เด ือ น เป ิด เค ร ื่อ ง ป ร ับ อ า ก า ศ เฉ ล ี่ย  2 4  ว ัน  ห ร ือ  2 8 8  ว ัน ต ่อ ป ี

-  ค ่า บ ำ ร ุง ร ัก ษ า ร า ย ป ี ค ิด เป ็น  3  เป อ ร ์เซ ็น ต ์ข อ ง ต ้น ท ุน ก า ร ส ร ้า ง ร ะ บ บ น ํ้า ห ม ุน เว ีย น  ห ร ือ  

เ ท ่า ก ับ  5 , 4 0 0  X 0 . 0 3  =  1 6 2  บ า ท

-  อ า ย ุก า ร ใ ช ้ง า น ข อ ง เ ค ร ื่อ ง ป ร ับ อ า ก า ศ  =  1 0  ป ี

-  ค ่า ไ ฟ ฟ ้า ต ่อ ห น ่ว ย (k W -h r) เม ื่อ ใ ช ้พ ล ัง ง า น ไ ฟ ฟ ้า ใ น ช ่ว ง  1 5 1  - 4 0 0 ห น ่ว ย  = 2 . 7 8  บ า ท

-  ค ่า น ํ้า ป ร ะ ป า  =  8 . 5 0  บ า ท  /  ทา3

-  อ ัต ร า ด อ ก เบ ี้ย  =  1 0  เป อ ร ์เซ ็น ต ์ต ่อ ป ี

โ ด ย ก า ร ป ร ับ ป ร ุง เ ค ร ื่อ ง ป ร ับ อ า ก า ศ จ ะ ม ีค ่า ใ ช ้จ ่า ย ท ี่เพ ิ่ม เ ช ้า ม า ด ัง น ี้

1 . ร ะ บ บ ท ำ น ํ้า ห ม ุน เว ีย น ใ น ค อ น เด น เซ อ ร ์ 5 , 4 0 0  บ า ท

2 .  ค ่า ก า ร ต ิด ต ั้ง  1 , 0 0 0  บ า ท  

ด ัง น ั้น ค ่า ใ ช ้จ ่า ย ท ี่เพ ิ่ม ข ึ้น ใ น ก า ร ป ร ับ ป ร ุง เค ร ื่อ ง ป ร ับ อ า ก า ศ เท ่า ก ับ  6 , 4 0 0  บ า ท

แ ต ่เ ม ื่อ พ ิจ า ร ณ า ใ น ส ่ว น ข อ ง พ ล ัง ง า น ท ี่ป ร ะ ห ย ัด ไ ด ้จ า ก ก า ร ใ ช ้เ ค ร ื่อ ง ป ร ับ อ า ก า ศ แ บ บ ร ะ บ า ย  

ค ว า ม ร ้อ น ด ้ว ย ก า ร ร ะ เห ย น ํ้า แ ท น เ ค ร ื่อ ง ป ร ับ อ า ก า ศ แ บ บ ร ะ บ า ย ค ว า ม ร ้อ น ด ้ว ย อ า ก า ศ ส า ม า ร ถ ห า 1ไ ด  ้

ด ัฬ

จ า ก ต า ร า ง ท ี่ ช - 1 ค ่า ล ัม ป ร ะ ส ิท ธ ึ๋ข อ ง ส ม ร ร ถ น ะ โ ด ย ร ว ม ข อ ง เค ร ื่อ ง ป ร ับ อ า ก า ศ แ บ บ ร ะ บ า ย

ค ว า ม ร ้อ น ด ้ว ย อ า ก า ศ ( C O P 0 a ) =  —  =  — -------  =  2 . 6 5
พ T 1 ,2 3 8

ด ัง น ั้น ถ ้า เค ร ื่อ ง ป ร ับ อ า ก า ศ ท ำ ง า น ใ น ห ้อ ง ท ี่ม ีภ า ร ะ ค ว า ม ร ้อ น เท ่า ก ับ  3 , 4 0 0  พ  จ ะ ต ้อ ง เส ีย  

ค ่า ไ ฟ ฟ ้า เ ท ่า ก ับ  1 , 2 8 3 พ

จ า ก ต า ร า ง ท ี่ ช - 2  ค ่า ล ัม ป ร ะ ส ิท ธ ข อ ง ส ม ร ร ถ น ะ โ ด ย ร ว ม ข อ ง เค ร ื่อ ง ป ร ับ อ า ก า ศ แ บ บ ร ะ บ า ย

ค ว า ม ร ้อ น ด ้ว ย ก า ร ร ะ เห ย น ํ้า ( C O P 0 e ) =  —  =  — --------=  3 . 0 4
พ  T 1 ,1 5 0

ด ัง น ั้น ถ ้า เค ร ื่อ ง ป ร ับ อ า ก า ศ ท ำ ง า น ใ น ห ้อ ง ท ี่ม ีภ า ร ะ ค ว า ม ร ้อ น เท ่า ก ับ  3 , 4 0 0  พ  จ ะ ต ้อ ง เส ีย  

ค ่า ไ ฟ ฟ ้า เ ท ่า ก ับ  1 , 1 1 8 พ

ด ัง น ั้น พ ล ัง ง า น ไ ฟ ฟ ้า ท ี่ส า ม า ร ถ ป ร ะ ห ย ัด ไ ด ้ =  1 , 2 8 3  - 1 , 1 1 8

165 พ
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ช. 1 ร ะ ย ะ เว ล าค ีน ท ุน

ร า ย ร ับ / ป ี =  ค ่า ไ ฟ ฟ ้า ท ั้ง ห ม ด ท ี,ส า ม า ร ถ ป ร ะ ห ย ัด ไ ด ้ต ่อ ป ี

=  พ ล ัง ง า น ไ ฟ ฟ ้า ท ี่ป ร ะ ห ย ัด ไ ด ้X จ ำ น ว น ช ั่ว โ ม ง ก า ร ท ำ ง า น ร อ บ ป ี X อ ัต ร า ค ่า ไ ฟ ฟ ้า  

=  0 . 1 6 5  X  1 6  X  2 8 8  X  2 . 7 8  

=  2 , 1 1 3 . 6 9  บ า ท / ป ี

ร า ย จ ่า ย / ป ี =  ค ่า น ํ้า ท ี่ใ ช ้ร ะ บ า ย ค ว า ม ร ้อ น + ค ่า บ ำ ร ุง ร ัก ษ า ร า ย ป ี

=  ( ป ร ิม า ณ 'น ํ้า ท ี่' ไ ซ ้1 กา3/ ช ั่ว โ ม ง X จ ำ น ว น ช ั่ว โ ม ง ก า ร ท ำ ง า น ร อ บ ป ีX อ ัต ร า ค ่า น ํ้า )

+  ค ่า บ ำ ร ุง ร ัก ษ า ร า ย ป ี

=  ( 1 2 . 0 6 3 / 1 , 0 0 0  X  1 6  X  2 8 8  X  8 . 5 0 )  +  1 6 2  

=  6 3 4 . 4 8  บ า ท / ป ี

ผ ล ต อ บ แ ท น ส ุท ธ ิ/ ป ี =  ร า ย ร ับ / ป ี- ร า ย จ ่า ย / ป ี

=  2 , 1 1 3 . 6 9 - 6 3 4 . 4 8  

ะะ 1 ,4 7 9 .2 1  บ า ท / ป ี

ร ะ ย ะ เว ล า ค ืน ท ุน
ค ่า ใ ช ้จ ่า ย ใ น ก า ร ล ง ท ุน

ผ ล ต อ บ แ ท น ส ุท ธ ิเฉ ล ี่ย ต ่อ ป ี

6 , 4 0 0

1 ,4 7 9 .2 1
4 . 3 3  ป ี ห ร ือ ป ร ะ ม า ณ  4  ป ี 4  เด ือ น

ซ.2 ม ล ค ่าป ัจ จ ุบ ัน ส ุท ธ ิ (NPV)

จ า ก ส ม ก า ร N P V  =  =  Z — - T
N N C F n

N P V  =  X  -  T IC
ก= i(1  +  i ) n

ท= 0  (.า-1"0 ก= o ( 1  +  i)
N N C R

ห ร ือ

เม อ T IC  =  ค ่า ใ ช ้จ ่า ย ใ น ก า ร ล ง ท ุน เ ร ิ่ม แ ร ก  =  6 , 4 0 0  บ า ท

N C F n =  ผ ล ต อ บ แ ท น ส ุท ธ ิใ น ป ีท ี่ ท ( บ า ท /ป ี)

=  อ ัต ร า ส ่ว น ล ด ห ร ือ อ ัต ร า ด อ ก เบ ี้ย  =  0 . 1 0  %  /  ป ี



1 4 2

จ ะ ไ ด ้

R n =  ผ ล ต อ บ แ ท น ท ี่ไ ด ้ร ับ ใ น ป ีท ี่ ท =  2 , 1 1 3 . 6 9  บ า ท  

C n =  ค ่า ใ ช ้จ ่า ย ใ น ป ีท ี่ ก =  6 3 4 . 4 8  

N =  อ า ย ุข อ ง โ ค ร ง ก า ร  =  1 0  ป ี

1 0 ( 2 , 1 1 3 . 6 9 - 6 3 4 . 4 8 )
N P V  =  X --------------- — ------------------ - 6 , 4 0 0

ท=1 ( 1  +  0 . 1 ) "

=  9 ,0 8 9 . 1 1  - 6 , 4 0 0  

=  2 , 6 8 9 . 1 1  บ า ท

ช .3 อ ัต ร าผ ล ต อ บ แ ท น ก าร ล ง ท ุน  (IRR)

จ า ก ล ม ก า ร  N P V  —  X ---------r — - T IC  —  0
ก=1(1 + i ) ก

10(1,479.21)
2  ( i + i  ')"

6 , 4 0 0  =  0

พ ิจ า ร ณ า ห า ค ่า ท โ ด ย ว ิธ ี T rial a n d  e r r o r  จ ะ ไ ด ้ I* =  0 . 1 9 0 8  ห ร ือ  1 9 . 0 8 %

IR R  =  1 9 . 0 8 %

ด ัง น ั้น จ ะ เห ็น ว ่า  ถ ้า ล ง ท ุน เพ ิ่ม  6 , 4 0 0  จ ะ ท ำ ใ ห ้ค ืน ท ุน ภ า ย ใ น ร ะ ย ะ เ ว ล า ป ร ะ ม า ณ  4  ป ี 4  เด ือ น  แ ล ะ  

พ บ ว ่า เ ม ื่อ ใ ช ้เ ค ร ื่อ ง ป ร ับ อ า ก า ศ ต ล อ ด อ า ย ุก า ร ใ ช ้ง า น  1 0  ป ี ส า ม า ร ถ ใ ห ้ผ ล ต อ บ แ ท น ท ี่ค ุ้ม ค ่า เ ม ื่อ ค ิด  

เ ป ็น ม ูล ค ่า ป ัจ จ ุบ ัน (N P V ) เ ท ่า ก ับ  2 , 6 8 9 . 1 1  บ า ท  ห ร ือ ส า ม า ร ถ ห า อ ัต ร า ผ ล ต อ บ แ ท น ก า ร ล ง ท ุน ห ร ือ  

IR R  เ ท ่า ก ับ  1 9 . 0 8  %
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เก ิด ว ัน ท ี 1 0  พ ฤ ษ ภ า ค ม  พ .ศ . 2 5 2 0

- ส ำ เ ร ็จ ก า ร ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ ม ัธ ย ม จ า ก โ ร ง เร ีย น ม ัธ ย ม ว ัด เบ ญ จ ม บ พ ิต รป ระ'ว ิต ิการศ ึกษ า
-  ส ำ เ ร ็จ ก า ร ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ  ป ร ิญ ญ า ว ิศ ว ก ร ร ม ศ า ส ต ร บ ัณ ฑ ิต  

ส า ข า ว ิศ ว ก ร ร ม เค ร ื่อ ง ก ล  ภ า ค ว ิช า ว ิศ ว ก ร ร ม เค ร ื่อ ง ก ล

ส ถ า บ ัน เท ค โ น โ ล ย ีพ ร ะ จ อ ม เก ล ้า พ ร ะ น ค ร เห น ือ  ใ น ป ีก า ร ศ ึก ษ า  2 5 4 2

- เ ข ้า ศ ึก ษ า ต ่อ ใ น ร ะ ด ับ  ป ร ิญ ญ า ว ิศ ว ก ร ม ศ า ส ต ร ม ห า บ ัณ ฑ ิต  

ส า ข า ว ิศ ว ก ร ร ม เค ร ื่อ ง ก ล  ภ า ค ว ิช า ว ิศ ว ก ร ร ม เค ร ื่อ ง ก ล  

จ ุฬ า ล ง ก ร ณ ์ม ห า ว ิท ย า ล ัย  ใ น ป ีก า ร ศ ึก ษ า  2 5 4 3
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